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Glasul poporului.
Cetiam mai deunăzi o carte bună 

şi, dupârtrmn e^te Obiceiul la cetit, 
ini-am însemnnt între notiţele mele 
următoarele cuvinte pline de adevăr: 
„Nimic nu se mişcă, fie m tr’un sat 
oraş sau într’o ţară, fără de contro
lul sau chiar fără de intervenţia di
rectă a cetăţenilor“.

Adevărul acesta mi-a venit în 
minte, cetind scrisoarea ce o publi
căm mai jos despre şcoala română 
gr. or din Zârneşti. Această vechia şi 
falnică cetâţuie a culturei poporale 
româneşti, din care au răsărit unul 
după altui mulţime de bărbaţi cărtu
rari cu pricepere şi tragere de inimă 
pentru binele comunei lor natale şi 
a altor comune din patrie şi din ţara 
românească, —  era cât p’aci să cadă 
jertfă apucăturilor viciere ale streini
lor de legea noastră şi micimii sufle
teşti a unora dintre conducătorii po
porului nostru din această comună. 
Norocul şi scăparea ei a fost mulţi
mea poporului. Un protopop şi un ad
vocat din cei cu nume mai ilustru, 
unul ca supraveghetor al şcoalelor ro
mâne dintr’un cerc întreg, celălalt ca 
strajă apiopiată a şcoalei la care şi el 
învăţase carte, nu s’au sfiit a sta de 
vorbă şi de târgueală cu inspectorul 
ce gând avea să lipsească de coperişul 
cel tare şi sigur şcoala, pe care pă
rinţii o îuălţaseră cu râvnă duhovni
cească şi cu jertfe vrednice de bine
cuvântarea urmaşilor. Isteţul inspec
tor, căci trebue sâ-i admirăm isteţi
mea de cuceritor, făcea solie de pace, 
asigurând pe fruntaşii zârneşteni, că 
de-i vor împlini dorinţa şi se vor lipsi 
de bunăvoie de coperişul şcoalei lor 
(clasa V  şi V I şi cele trei cursuri de 
repetiţie), atunci el va fi mare de 
inimă şi le va lăsa acum şi pe un 
viitor îndepărtat neatinsă basa şcoalei 
cu cele 4 clase de jos. Şi aşa au fă
cut învoiala, şi-au dat mâna şi au 
beut „frăţietate“ în casa protopopu
lui, şi apoi s’au dus acesta cu d-nul 
inspector la Sibiiu, unde li-s’a dat

. aprobarea pentru tocmeala şi aran- 
j jament 1 făcut.
I Nu i-a venit prin minte nici unuia 
! nici celuilalt dintre cei doi paznici ai 
învăţământului român confesional, că 

I în ţara aceasta de 30 ani există o 
lege a şcoalelor săteşti, care pretinde 
fără doar’ şi poate ca tot natul să 
umble cel puţin 9 ani la şcoală, şi 
că fiecare şcoală din sat, fie româ- 
jiească sau neromânească trebue să 
aibă 2 despărţăminte : unul cu 6 clase 
ca scoală de toate zilele şi altul cu 
3 clase ca şcoală de repetiţiune. Este 
§-ul 48 al art. de lege XXXVIII din 
anul 1868, care nu cunoaşte escep- 
ţiuni în privinţa aceasta, care nu re
cunoaşte dreptul de a fi al unei şcoale 
cu 4 clase numai, cum cerea inspec
torul dela Făgăraş pentru şcoala ro
mână din Zârneşti. Sau, dacă le-a ve
nit în minte această lege, le-a fost 
cu sfiială a o spune, ca nu cumva 
să se simtă ofenzat d-1 inspector, —  
că nişte simpli muritori îndrăznesc 
să-l înveţe lege pe Măria Sa ! ?

Vă puteţi închipui, oameni buni, 
ce cursă i se punea şcoalei noastre 
din Zârneşti. Dacă comitetul parohial j 
ar fi primit propunerea inspectorului 
şi ar fî abzis de bunăvoie de cele 5 
clase din 9 câte trebue necondiţionat 
să aibă o scoală sătească, —  venia 
mai târzior ministrul ţării şi —  bazat 
pe lege, pe care n’o poate nesocoti 
nimenea fără să fie pedepsit, ar fi 
poruncit închiderea totală a şcoalei 
cu 4 clase, ca necorăspunzătoare pre
scriselor legale. Şi nimenea nu i-ar fi 
putut lua aceasta în nume de rău.

Dar, zicem iarăşi, norocul şi mân
tuirea şcoalei a fost obştea poporului, 
care în urma drepturilor sale consti
tuţionale, şi-a pntut spune cuvântul 
său în această afacere atât de pon- 
deroasă prin cei 30 membrii aleşi de 
ea în reprezenta bisericeascâ-şcolarâ. 
Iar întrucât şi în sânul celor 30 de 
bărbaţi aleşi ai poporului ar fi putut 
să biruiască prin fatalitate curentul 
bolnăvicios al intereselor particulare, 
—  oh, desigur acest curent ar fi fost i

spulberat de voinţa obştei întregi în
trunite la sinodul parohial, care odată 
cu capul nu-şi va da învoiala, ca 
şcoala, mândria şi podoaba comunei 
bisericeşti, să fie ciuntatâ ca nici o 
altă şcoală din ţara aceasta, pentru 
ca mai târziu să fie cu totul des
fiinţată.

O pildă înălţătoare ni se des
făşură din cazul acesta dela Zerneşti 
despre valoarea neînchipuit de mare 
a dreptului de autonomie al bisericei 
române gr. or. şi mai ales despre in
fluenţa hotărâtoare a votului obştesc 
sau universal in cadrele acestei au
tonomii.

Intr’adevăr câte lucruri nechib
zuite, câţi paşi fără socoteală şi ne
norocoşi nu s-ar întreprinde chiar din 
partea unor conducători ai noştri, 
cari fie din nepătrundere limpede a 
chestiunilor, fie din patimă şi răutate, 
fie din anumite interese şi specule 
particulare, de multeori pot fi lipsiţi 
de dreapta cumpănă a judecăţii, —  
la câte primejdii şi ispite nu am că
dea, dacă nu ar stăpâni mai presus 
de toţi controlul şi intervenţia directă 
a mulţrmei poporului înarmat cu 
dreptul votului universal. Căci nu tot
deauna cine are carte mai multă 
este. cel mai bun şi mai înţelept, ci 
pururea adevăr va rămânea, că glasul 
poporului este glasul lui Dumnezeu.

Revista politica.
De multă vreme nu s’a mai po

menit atâta patimă şi ură, câtă s’a 
revărsat săptămâna trecută de cătră 
gazetele maghiare şi jidoveşti asupra 
poporului român din prilejul vizitei 
Archiducelui Frandsc Ferdinand la 
curtea regală română din Sinaia.

Cetitorii numărului nostru popo
ral ştiu cu câtă dragoste şi însufle
ţire a fost primit Alteţa Sa Imperială 
şi Regală, archiducele Francisc Ferdi
nand, de familia regală şi princiară 
română şi de poporul ron ânesc, care 
cu miile a eşit in calea Archiducelui

şi a soţiei sale, pentru a le ura bună 
sosire. In cele trei zile, cât au petre
cut înalţii oaspeţi pe pământul Ro
mâniei, a domnit o însufleţire atât de 
mare, cum numai de tot rar se po
meneşte la astfel de prilejuri.

De sine înţeles, că dela aceste 
serbări de bucurie n’au putut să lip
sească nici Românii din Ardeal şi Un
garia, cari trăiesc în România. Au ve
nit deci şi ei cu sutele la Sinaia, ca 
şă exprime viitorului împărat şi rege 
al Monarchiei noastre omagiile lor de 
alipire şi credinţă. O deputaţiune com
pusă din d-nii Dr. Dumitru Popovici, 
Nicolae Mircea şi Dr. I. Scurtu, toţi 
trei Români ardeleni cu mare trecere 
stabiliţi în România, au fost pri
miţi îo audienţă de Archiducele, ex- 
primâudu-i iubirea neclintită a popo
rului nostru faţă de dinastia habsbur- 
gică. Iar archiducele la rândul său, 
mulţumidu-le pentru această manifes- 
taţiune sinceră de alipire, a spus de
legaţilor, că el are ştiinţă deplină 
despre credinţa neclintită şi despre 
dragostea Românilor austro-ungari 
cătră casa de Hăbsburg şi că a pre
ţuit şi va preţui întotdeauna aceste 
sentimente păstrate cu sfinţenie, vea
curi de-arândul şi pecetluite cu jertfe 
crunte de un popor întreg.

Mauifestaţiunile de dragoste şi 
alipire n ’au fost însă pe placul ga
zetelor evreo-maghiare şi ca la o co
mandă dată ne-am trezit, a doua zi 
după primirea acestei delegaţiuni de 
cătră archiducele moştenitor, cu un 
potop de insulte şi atacuri îndreptate 
contra poporului românesc. Ba că 
Românii au sfârticat şi terfelit în Si
naia steagurile statului ungar, cari 
au fost arborate pe unele case, ba 
că Românii ardeleni în frunte cu d-i 
Aurel C. Popovici (care nici nu se 
afla în România în timpul vizitei) au 
predat Archiducelui un „memoriu“, 
în care este atacat statul şi poporul 
maghiar şi câte şi mai câte alte min
ciuni şi infamii. Pe baza acestor ştiri 
mincinoase s’au pus apoi gazetarii 
maghiari să prezente poporul româ-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

De când fierb şerpii mărgeaua.
(Din „Snperstiţiunile şi credinţele Românilor“ )

Nu şt>u dată Iu toate ţmuiuriie lo
cuite de Români ».unt o»meu i de credinţa 
ei.şerpii la an in t t !»*«p îniâ-nindu sh la 
olaltâ câte 0 i>aiiă în o 100, >fe*b 
mărgeaua«.

Călă ormd î ■» multe ţinutor* ale 
scumpei mm*tte p'-rn \ mai cu samă prin 
ţinu urile rouiâm-1, m’am inter sat de 
ceastâ »cred nţ*u şi în urma ori şi unde 
am pus î» tn lo ^ a  de au auzn e »măr 
geana şei» lor« în toate lucim e m s’a spus 
că da, se p* v.' te «te şi pe ia ei In unele 
locuri mi «u p vesut <$i întâmplări, căro
ra cu toate că nu le am putut da crezâ- 
mânt -  ne fânt st ce c< erau —  tot-uş 
le-am ascultat şi e-am notat ca şi pe aite 
multe.

O întâmplare miraculoasă clasificân 
du-o între »credinţe şi superstiţiun« o 
comunic, după <um însumi o am auzi.

Ajunsesem n corn na A..., sat mic
ce stă pe marginea râului M...  iar la
nord e înconjurata cu un deal râpos şi 
stâncos copent cu pădure.

Necunoscând pe nime m-am rugat de 
o femeie, ca să mă îndrepte ia popa

— Nu avem domnul, răspunse fe
meia.

— Şi cum «şa, lep, căci doar turmă 
tărâ cât , «nţ fără p«uâ cuie o mai văzut,

i i-aui zis, uiându-n ţ,, râs 
! —  Z aşa domnişoru e, crede-mă că
la noi d' cat s’a întâmplat »minunea aceia 
ş»i« —  nu ne mai stau popii în sat.

— Şi ce minune s’o întâmplat, o în
trebai cur os.

S \e1e că eşti tiner, domnişorule 
de ace«ia nu şti. d’apoi ia uite, ţi-oiu po
vesti-o d vr**ai să o auzi.

şezâodu ne pe podmolul casei, feme
ia după ce !şt tocmi caierui în furca şi îşi 
aşeză fusul începu a-mi povesti următorele:

„Nu-i t«re de muit de când a tost ia 
noi în sat un popă bătrân care de bătrân 
ce era, cu o. hii nu vedea şi cu urechile nu 
auzea. De popa ăsta se povesteşte, că pe 
când era om t'năr a fost lipii pământului 
de sărac. Spun oamenii că pe când a ve
nit in satul nostru nu a avut altă avere 
de cât sumanu de pe el şi o nevastă cu 
doi cop’i. Popa ăsta după ce s’a aş zat în 
sat — după cum se povesteşte —  nu ornai 
mers la lucru ca să-şi lucre iclejia, ci ziua- 
noaptea a stat acasă şi era tot cu cărţi
le în mână şi se ruga lui Dumnezeu.

Oamemi auzind că e mare rugător de 
Dumnezeu veneau la el cu droaia şi-i adu
ceau prescuri şi vin şi bani de se îndulcea 
tot satu din ele, d’apoi să fl văzut biserica 
noastră că era ca un raiu, atâtea lumini 
ardeau in ea Cum spun, oamenii 
veneau cu sutele şi-i aduceau toate ce Si 
trebuia. Aşa, nu au trecut trei-patru ani 
şi popa nost era putred de bogat. Avea 
vacă cu lapte, junei de jug. cai şi căruţă 
iar în casa lui era ca la un gro f

Cum am zâs, veneau oamenii ia el 
pe cum vin vespii la mRr-^a de stup, dar 
nime nu pricepea că ce »spirituş« poate 
avea popa acela de numa la ei trăgeau 
oamenii aşa de tare. Unii zăceau că lucră 
cu puterea lui Dumnezeu şi cu rugăciu
nile lui întoarce iapteie vacilor, iar alţii 
zăceau că lucră cu puterea sătanei, căci 
numai sătana se pricepe la atâtea meşte 
sugeri. Şt a trăit popa păoă a murit de 
bătrâneţe şi l’au îngropat ca pe un vlădică 
do s’a mirat întreg jurul. Groapa i-au facu- 
t-o la fundul altarului iar ia cap i-au pus 
o peatră mare ce se vedea şi di a drumul 
ţărei.

Destul că după asta vine minunea 
despre care vreau să-ţi povestesc.

Dupâ-ce pe popa l’au îngropat, bise
rica ne-a rămas fără popă. La slujbe tre

buia să merem prin satele vecine, dacă 
vream ca să ascultăm ruga lui Dumnezeu.

La vreo 5 ori 6 săptămâni, era doar 
în vremea săceratului, întreg satu era în 
juru bisericii şi se sfătuia ce să facă. Se 
uitau adică la o mare grămadă de şerpi oe 
stau încolăciţi în jurul bolovanului sub care 
era îngropat popa, iar De vârful petrii era 
un şerpe cu capul cât un bostan şi pe cap 
avea o cunună ce sclipea ca soarele. Ceia» 
ialţi şerpi stau încolăciţi şi lăcând spume 
de deabia se vedeau din ea, fluerau de să 
te ferească Dumnezeu şi sfânta Maica Pre- 
cestă. Oamenii spun că au fost cel puţin 
o sută de şerpi iar cel cu capu mare, 
«şa z’c. că nu a putut să fie alt 4 decât 
craiul şerpilor, că i pe cap nu avea altce
va decât, numai aur şi diamante şi pietrii 
scumpe. Zic oamenii că »ferbeau mărgea
ua« ca drept pomenire după sufletul popii, 
care păoă a trăit a lucrat şi ş’a câştigat 
moşie cu ajutorul sătanei«.

După ce îş isprăvi femeia povestea, 
o am întrebat că unde e bolovanul acela 
că aş vrea să-’l văd.

— Pe acela nu ii vedea nici odată, 
căci oamenii fricoşi ca toti păc toşii, în
tr’o noapte l’au luat şi l’au d .s şi l’au as
tupat îu vaie, iar pe popa spun că i’au des- 
gropat şi l’au îotors cu faţa în jos, ca pe 
toţi strigoii şi vârcolacii.
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nesc în colorile cele mai urâte, fă- 
cându-ne trădători de patrie, conspi
ratori şi Dumnezeu mai ştie ce. In 
această nouă „trădare" l’au amestecat 
şi pe deputatul Dr. Vaida, scriind că 
el împreună cu d-1 Aurel Popovici şi 
câţiva politiciani din Viena au pus la 
cale aceasta „conspiraţie“.

La cetirea acestor articoli am 
rămas mai întâi încremeniţi. Ne-am 
liniştit apoi, căci ştiam că cele scrise 
nu pot fi adevărate şi că toată gă
lăgia făcută de gazetarii maghiari a 
fost pricinuită de ura, care o nutresc 
faţă de poporul nostru şi care ură, 
în urma fierbinţelolor zilelor de vară, 
a devenit şi mai mare.

Şi nu ne-am înşelat în credinţa 
noastră, căci după câteva sile toate 
minciunile s’au desminţit în mod ofi
cios şi Însuşi foile maghiare, care 
scriseseră câteva zile cu atâta patimă 
în contra noastră, au fost n3voite să 
bată în retragere şi să recunoască, 
că a fost trasă pe sfoară şi înşelată 
de oameni, cari vreau cu tot preţul 
să vâre zizanie între poporul nostru 
şi cel maghiar.

*

In politica internă a ţării dom
neşte deocamdată linişte. Miniştrii şi 
şefii partidelor maghiare au plecat pe 
la băi sau pe la moşiile lor, ca să 
coacă în liniştea naturei planuri nouă 
pentru descurcarea situaţiunei.

După o ştire mai nouă se vor 
întruni pe la sfârşitul lunei August 
şefii partidelor maghiare la o consfă
tuire în Budapesta pentru a lămuri 
situaţiunea şi pentru a pune la cale 
o înţelegere între partidele coaliţiei. 

*
Din evenimentele mai nouă, cari 

s’au întâmplat în politica externă, în
semnăm următoarele :

In Persia s’a petrecut săptămâna din 
urmă cam acelaşi lucru ca şi în Turcia. 
Persanii naţionalişti s’au răsculat contra 
Şahului Mohamed Aii, care a trebuit să 
se refugieze în ambasada rusească. Au a- 
vut loc mai multe lupte, în cari trupele 
Şahului au fost bătute. Adunarea naţio
nală persană, întrunindu-se zilele aceste a 
prc clamat de Şah pe tronul Persiei pe fiul 
cel mai mic a lui Mohamed Aii, Ahmet 
Mirza, care e în etate de 14 ani. S’a con
stituit şi noul ministeriu şi astfel se crede, 
că lucrurile în Persia vor merge sub noul 
regim înspre bine.

In Francia  ministeriul Ciemenceau a 
demisionat în urma votului de alaltăeri a 
camerei, care a respins cu 212 voturi con
tra 176, propunerea de-a se acorda încre
dere guvernului şi cabinetului. Votul de 
neîncredere dat guvernului a fost prici
nuit de abusuriie constatate în marina fran
ceză de cătră o comisiune a camerei, care 
a fost însărcinată cu cercetarea acelor ne- 
orândueli. Preşedintele Fallieres a primit 
dimisiunea cabinetului Clemenciau.

In Grecia a fost deasemenea criză 
de guvern. Alaltăeri s’a constituit noul 
ministeriu sub presidenţia lui Rhallys.

In Melilla  (Africa de Nord) se dau 
lupte între trupele spaniole şi Maurii din

acel ţinut, cari s’au răsculat în contra re
gimului spaniol. In luptele, cari s’au dat 
până acum, au căzut număroşi Mauri. In- 
tr’un consiliu de miniştri spaniol, care s’a 
ţinut alaltăeri sub preşidenţia regelui Al- 
fonso, s’a hotărât trimiterea a 50.000 sol
daţi spanioli la Melilla. pentru a potoli răs
coala.

,

Un nou ucaz al ministrului Apponyi.
Din Budapesta se anunţă că ministrul cul
telor Apponyi a trimes episcopiior din 
Oradea-mare şi Gherla un ordin, prin cari 
îi în vită să dispună ca în şcolile de stat 
instrucţia religioasă să se predea de cătră 
preoţii români în  limba maghiară. Dacă 
aceasta nu s'ar face, ministrul va opri 
congrua preoţilor din întreaga diecesă în  
care nesupunerea se va constata. Episcopii 
au cerut avizul mitropolitului din Blaj cu 
care împreună vor hotărâ ce să răspundă 
guvernului.

Suntem convinşi, că episcopatul ro
mân* gr. cat. va şti să dea răspunsul demn 
şi cuvenit la această îndrăsneaţă cerere şi 
ameninţare a ministrului Apponyi;

Medicii cehi şi congresul medicilor 
din Budapesta. Marele ziar ceh »Narodny 
List« luând act de memoriul medicilor ro
mâni, a publicat un călduros apel cătră 
medicii cehi, apel semnat de numele cele 
mai autorizate, prin care îi îndeamnă să 
nu ia parte la congresul din Budapesta.

Turcia şi chestia Cretană. ziarul »Daily 
Telegraph« află din Constantinopol că pu
terile protectoare vor primi mâne răs
punsul Turciei la nota lor în cestiunea 
cretană. Nota Turciei e redactată în ter
mini foarte energici. Turcia îşi menţine 
cererea relativ la recunoaşterea suverani- 
tăţei ei asupra insulei Creta. Ra cere în 
acelaş timp să se fixeze termenul când 
se va introduce regimul turcesc în Creta.

Deputaţii naţionaliştiîa m jlocal alegătorilor-
Conform hotărârei clubului deputaţi

lor naţionalişti referitor la dările de samă 
şi adunările poporale, ce s’au proiectat a 
se ţinea în vara aceasta, d-1 deputat Dr.
T. Mihalţ, prezidentul clubului, a şi luat 
dispoziţii pentru a-şi ţinea darea de samă 
înaintea alegătorilor pe Duminecă l Au
gust st. n. la 3 oare după aminzi în  
lleanda-mare.

La aceasta adunare vor participa 
aproape toţi deputaţii naţionalişti, cari 
după cum suntem informaţi, vor sosi la 
Dej în 31 Iulie cu trenul de 9V2 oare a. m. 
unde vor ţinea o consfătuire asupra afa
cerilor politice dela ordinea zilei.

Cu trenul de 4 oare d. a. vor merge 
apoi la moşia d-lui Dr. T. Mihali în comuna 
Chizeni.

Duminecă dimineaţa vor lua parte 
la sfinţirea fundamentului bisericei, ce o 
edifică d-1 Dr. Mihali pe spesele proprii 
poporenilor din comuna Chizeni. La acest 
act de sfinţire vor participa în cali
tate de delegaţi episcopeşti, Magnificii 
Domni canonici Ioan Georgiu şi Dr. Octa- 
vian Domide.

După prânz vor merge la lleanda, 
unde d-1 Dr. Mihali îşi va ţinea darea de 
samă. Seara la 8 oare vor azista la pro
ducţia teatrală şi petrecerea poporală, ce 
se va aranja ru aceasta ocaziune.

Luni (2 August) în ziua de Sf. Ilie 
proroc, iubiţii noştri deputaţi vor pleca 
la Şomcuta-mare pentru a azista şi acolo 
la adunarea poporală ce se va ţinea în 
scopul sufragiului universal.

Dumnezeu le ajute şi-i călăuzească 
în turneul ce au să-l facă !

Rugăciunile ce se vor implora la ac
tul măreţ al sfinţirei fundamentului bise
ricei din Chizeni, —  dee Dumnezeu să ne 
aducă pace şi egală îndreptăţire tuturor 
popoarelor din ţara aceasta!

Un alegător.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Iulie v.

Regele Carol al României a primit o 
lungă telegramă de mulţămire din partea 
Maj. Sale Monarhului nostru pentru pri
mirea călduroasă ce s’a făcut arhiducelui 
moştenitor şi soţiei sale.

Ajutorarea soldaţilor rezervişti. Pri
marul oraşului Braşov ne roagă să dăm 
loc următorului aviz : Conziliul de miniştrii 
în şedinţa sa ţinută în 18 Aprilie 1909 a 
decis, ca dispoziţiunile art. de lege XI. din 
1882 sunt a se pune în lucrare şi că prin 
urmare familiile acelor rezervişti şi a 
rezerviştilor suplinitori din diversele cor
puri de armată sau dela diversele instiţu- 
ţiuni ale armatei şi ale marinei de răz- 
boiu ces. şi reg., cari în urma urcării sta
tului militar amăsurat relaţiilor politice au 
fost reţinuţi în serviciul activ, sau cari au 
fost chemaţi să facă serviciu în Bosnia, 
Herţegovina şi Dalmaţia, trebue să fie îm
părtăşiţi de un ajutor oareşicare. Stând 
astfel această afacere, provocăm pe toţi 
rezerviştii şi rezerviştii suplinitori, cari 
sunt sau au fost într’una din situaţiunile 
sus descrise şi a căror familii locuesc 
permanent în Braşov şi au rămas fără 
hrănitor, ca în timpul oarelor îndatinate 
de cancelarie să se anunţe la despărţă
mântul militar al Magistratului cât mai 
curând; cel mai târziu până la 31 Iu
lie a. c. 1909 spre a căpăta un ajutor.

Din archidiecesa gr. cat Excelenţa 
Sa P. S. D. metropoiit Dr. Victor Mihalyi 
a hirotonit Joi în 8 Iulie a. c. întru ipo- 
diaconi şi diaconi, iar Luni în 12 iuliu 
(sărbătoarea sf. apostoli Petru şi Pavel) 
întru preoţi pe On. Eugen iu Orişan din 
Micuş, dispus adm. parochial în Surduc şi 
Bicalat (distr. îndoi), Iosif Cutean din Cut 
ea preot d sponibil, George Faina  din Măr
gineni dispus adm. parochial în Micloşiaca 
(distr. Aiud), Emiiiu Foruţ din Ceanul de
şert, dispus adm. parochial în Măcicaşui- 
ungurese ('distr. Cluj) şi Ioan Mesariu din 
Sarata, dispus adm. parochialîn Giimboaca 
(distr. Chichindeal.)

Legea despre emigrare. Art. de lege 
II din anul 1909 despre emigrare, întră 
în vigoare în Septemvrie a. c. Comunicăm 
din ei următoarele cetitorilor noştri: Con
form acestei legi se consideră de emigranţi 
cei ce se depărtează în ţară străină pen
tru câştig stabil. Puterea legii de regulă 
nu se estinde asupra acelora cari se de
părtează în oarecare stat european pe timp 
mai scurt de un an, pentru săvârşirea de 
lucrări anumite. Una dintre restricţiunde 
statorite în privinţa emigrării este, că per
soane de gen bărbătesc, începând din 1 
Ianuarie a anului, în care împlinesc anul 
al 17 ai etăţii, până când stau sub obligâmân- 
tul de presentare la asentare, sau de ser- 
viciu, în virtutea legii militare pot emigra

numai pe baza concesiunii date în scris de 
ministrul de honvezi. Concesiunea se poate da 
numai dacă petentul depune întâi cauţiu
nea fixată de ministru în sumă dela 100 
pănă la 1000 cor. Fiecare emigrant trebue 
să fie provăzut cu pasport pentru statul în 
care vrea să emigreze.

; »Tinerimea română« din lieanda-Mare
şi jur, are onorui a Vă invita Ia petrece
rea de vară împreunată cu representaţie 
teatrală, care se va ţinea cu prilegiul dării 
de seamă a valorosului nostru deputat din 
cercul ll len z i'M a ri: d-nul Dr. Teodor M i
hali în l. a. August s. w. a. c. în sala res
taurantului dela scălzile din Bizuşa (Bfi- 
dőspataka). Venitul curat este destinat 
pentru fondul z direi unei noui biserici gr. 
cat. rom. în lleanda Mare. Ofertele mari- 
nimoase se primesc cu mulţâmită şi se vor 
c uita pe cale ziaristică. Sunt rugaţi toţi 
aceia, cari doresc a lua parte să binevo- 
iască a se considera prin aceasta de In
vitaţi.

Programul z 'le i: 1. Dimineaţa: servi
ciu divin în biserica gr. cat. rom. din llean- 
da-Mare; 2. după serviciul divin : darea de 
seamă a d-lui deputat Dr. Teodor Mihali; 
3. seara la 8 oare representarea piesei 
teatrale »Idil la ţeară« comedie înt’run 
act — şi dans. » Comitelui aranjatorc.

Un non pericol pentru vii. in viile din 
Oradea-mare şi împrejurime —  scrie revista 
»Munca« — s’a ivit o nouă boală, până 
acum de tot necunoscută, dar care în scurtă 
vreme a pustiit 30—40% din recoltă. 
Boala cea nouă samână mult cu peronos
pora, dar nu e identică. S’au făcut paşii 
de lipsă pentru studiarea boalei.

Dintre cele 440 târguri de vite, ţinute 
în cursul lunei Aprilie în toată ţara, Si- 
biiul ocupă primul loc în privinţa numă
rului vitelor cornute ce s’au mânat aco’o 
spre vânzare (8975 capete), la locul al pa
trulea stă Sas-sebeşul cu 5579. Cei mai 
mulţi cai au fost la târgul din Cula (3894), 
Sibiiu (3460), Seghedin (3128), etc. Cele 
mai multe oi au fost mânate la Dobriţin 
(19,720), şi tot aci şi cei mai mulţi râmă- 
tori (3774). — Totalul vitelor mânate la 
târgurile din Aprilie (numai cele de ţară) 
este următorul: 441,364 vite cornute,
192,251 cai, 229,300 oi şi 122,229 râmă- 
tori. Din acestea s’au vândut: 162,743 vite 
cornute, 46,801 cai, 92,735 oi şi 62,952 râ- 
mători.

In atenţiunea economilor noştri de
Vite. D-1 P. Tofan, medic veterinar orăşe
nesc în Bistriţa a scos de sub tipar noua 
* Ordina iimie despre vizitarea cărniU  pre
cum şi » Călăuzul scris pe sania comisa
rilor de carne<. Aceste două broşuri sunt 
neapărat de lipsă pentru orice comisar de 
carne. Călăuzul însă e foarte folositor şi 
bun sfătuitor totodată şi economilor de 

] vite, mai ales că tractează descrierea pre- 
' cisă a deosebitelor boale ce se arată la 
toate vitele domestice. Preţul broşurelor 
laolaltă face 1 cor. 20 fii. Separat însă 
fiecare broşură 80 fii. Comandele se fac la 
tipografia G. Matheiu în Bistriţa (Besz- 
tercze).

Cununie. D-1 Nicolae Voicu şi d-şoara 
Marina G. Mdea vor serba cununia re
ligioasă Duminecă in 12/25 Iulie 1909 in 
biserica română gr. or a Sf. Adormiri din 
Braşov la oarele 11 a. in.

Escrocherie cu paşapoarte, in câteva
ij comitate din Ungaria-de-Nord s’a dat de 
j urma mai multor escrocherii, cari se fac

— Şi şti dumneata, pentru-ce l’au 
desgropat?

— Apoi domnişorule, oamenii noştrii 
aşa cred câ şerpii cei muiţi nu i u fost alte 
cele decât păcatele lui, au crezut că atâtea 
suflete a dat dracului câţi şerpi au fost 
pe trupul iui, iar cel mai mare n’a putut 
să fie aitu decât sufletul lui făcut în 
şerpe ori poate chiar băiaur, că el a fost 
cel mai păcătos, zise femeia.

—  Şi de aceia nu vă căpătaţi popă?
—  De aceia, căci şi dacă ni se tri- 

mete vre-unul mai tinâr, nu-i modru să-’l 
putem ţinea aici, ca şi când satu nost ar 
fi cel mai afurisit sat din lume, apoi de 
biserica noastră aşa cred că şi ei se tem, 
căci zău nici noi nu prea mergem la ea, 
căci ne cuprinde groaza morţii, când ne 
aducem aminte de minunea cea cu şerpii.

— Şi ce crezi dumneata iele, că ce 
e lucrul acela cu fiertul mărgelei şi ce 
gândeşti de când e?

—  Asta-i uşor de gândit domnişorule. 
Mărgeaua o terb şerpii de bucurie că se 
pot face şolomonari cari să poarte vremile 
şi să pustiiască roada pământului; iar că 
de când fierb mărgeaua, eu aşa cred, că 
de oând au început a se omorî oamenii 
unii pe alţii şi şi trimet sufletu dracului.

—  Văzuta-i dumneata ori auzit’ai că 
cum poate să fie mărgeaua aceia. — De 
văzut nu o am văzut, dar de auzit am a- 
uzit că are şapte găuri, cari nu’s alt ceva 
decât cele şapte punţi pe cari trebue să 
treci pănă ajungi Sn raiu. Dacă cineva poa
te trece prin ce'e şapte găuri şi sufletul 
lui va trece peste cele şepte punţi şi va 
ajunge Sn raiu.

La despărţire întreb pe femeie, că ce 
gândeşte, câţi ani vor fi de când s’o în
tâmplat »minunea cu şerpii«.

—■ Or fi, aşa cred, vre-o sută-două de 
ani, căci şi io aşa am auzit’o pe cum ţ’am 
povestit’o dumnitale domnişorule, răspunse 
femeia.

Theodor A. Bogdan,
înv. în Bistriţă.

Ţ ara P o p ii Ion.
Despre ţara popii Ion ştiu să poves

tească, mai mult ori mai puţin, toate po
poarele Europei. In Spania, In Franţa, în 
Olanda şi prin Germania vestică e un pro
verb de toate zilele »o trai ca îr. ţara 
popii Ion«. Şi noi Românii cunoaştem pro
verbul şi ştim şi câte ceva despre ţara

acestui popă Dar, după cum am luat cu
noştinţele despre fabuloasa ţară a iui Ion 
dela Unguri ori dela popoarele slavice, noi 
vorbim de ţara popii ivan sau a popii 
lanoş*)-

In ţara popii Ion plăcintele cresc pe 
garduri, găioele fripte sboară prin aer, 
cârnaţii plouă din cer, prin râuri curge 
vin şi bălţile sunt de iapte dulce cu ma
lurile de mămăligă Adevăratul raiu ai 
leneşilor. Fantazia popoarelor a îmbogăţit 
ţara popii Ion cu toate bunătăţile din 
lume, şi sunt de tot hazul descrierile glu
meţe ale ei. Acum sunt glumeţe şi ştie 
omul că toate sunt numai născociri goale 
dar odată le credea aevea, ca având fiinţă. 
Le credea lumea, şi câţi oameni nu şi-au 
perdut averile ca să afle ţara popii Ion ! 
Ge e America astăzi, unde fug oamenii 
căutând raiul pământesc, ce e pe lângă 
ce era pe atunci ţeara aceea! In America 
trăeşti, cred oamenii, ca în sânul lui A- 
vram, dar muncind, pe câtă vreme în ţara 
popii Ion toate veneau pe degeaba.

Am pomenit de America, pentru că 
acest continent i’au găsit oamenii tocmai

*) Peste Carpaţi popa lanoş s’a prefăcut în 
nume propriu: ţara lui Pap lanoş.

căutând ţara popii Ion. Ca să înţelegeţi 
cum, trebue să iau povestea acestei ţări 
mai dela început.

In oceanul Atlantic, nu tocmai de
parte (cam vr’o 20 de ceasuri de drum) 
de coasta Africei, se găsesc şapte insula 
numite astăzi canarice. Insule foarte fru
moase şi cu munţi înalţi cari ţi se par câ 
ies de adreptul din faţa mării şi-şi ridică 
piscurile roşietice în albastrul senin al ce
rului, cu păduri nesfârşite, prin văgăunile 
cărora ies ape limpezi, şi întregul cuprins 
al insulelor scăldat într’o tăcută majes- 
tate, plină de pace şi de singurătate în 
mijlocul nemărginitului ocean. Fe timpul 
naşterii iui Christos se ştia din svonuri 
nelimpezi despre aceste insule, cercetate 
rar de navigatori îndrăsneţi cari spuneau 
minuni despre eie. Faima lor umpluse 
toate ţările de pe lângă marea mediterană 
şi oamenii le priveau ca un raiu pămân
tesc, cuib al fericirii, ţinuturi pline de 
cele 'mai minunate lucruri. Naturalistul 
Plin' î !e descrie în colori fantastice; ves
titul comandant Sertoriu visa să se re
tragă ia bătrâneţe în aoeste insule şi în
suşi poetul Horaţiu se ducea cu gândul 
să-şi sfârşească zilele acolo. De altă parte 
însă se povesteau grozăvenii despre pri
mejdiile drumului pănă acolo. După vechia
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cu paşapoarte de emigrare. Mulţi din cei 
cari au voit să-şi caute norocul ior în 
America au iost traşi pe sfoară de aceşti 
escroci, cari le-au mâncat bani’. Intre 
aceşti escroci sunt şi mai mulţi oficianţi 
din administraţie.

Reducerea dârei de vin. Comitatul 
Strigoniu a trimis o adresă cătră toate co
mitatele din ţară prin care le rogă să ade- 
reze la propunerea ca darea de vin să fie 
redusă, deoarece povara aceasta contribue 
mult la părăsirea tot mai însemnată a cul- 
turei viţei de vie. Până acum o parte 
mare din comitate şi-au declarat aderarea 
la această adresă. Lucrul acesta s’a fost 
încercat şi anul trecut, dar fără rezultat.

Avere câştigată In robie, in războiul
civi' ai Statelor unite luase parte în oas
tea Statelor de nord şi un tânăr cu nu
mele Saunders Ciyndon. După răsboiu că
pătă ceva pensie insâ ajunse aproape sâ 
moară de foame şi omor# pe o fată bă
trână şi bogată. Prins şi condamnat la 
moarte, i-se preschimoă în ultimul mo
ment pedeapsa în robie pe viaţă şi astăzi 
după 31 de ani de robie fu agraţiat. in 
decursul robiei nu căpătă nici un ban din 
pensie, care în timpul acesta crescu ia o 
sumă de 11.800 de dolari. D-l Ciyndon, 
care este acum de 71 de aui, spune, că 
vrea sâ înceapă >o viaţă nouă«, iar cu 
banii ce-i va căpăta, va începe negoţ.

De donâ-ort înmormântat înainte cu
nouă ani s’a sinucis în Nagytapolcsany un 
oarecare Iosif Belka şi a fost înmormân
tat după ritul bisericei israelite. Acum 
câteva săptămâni s’a constatat însă, că 
Belka nu era de confesiunea israelită, ci 
de cea catolică. Această constatare a fă- 
cut’o mama lui, care a şi dovedit lucrul 
acesta. In 13 a 1. c. cadavrul sinucisului 
s’a desgropat şi du^ă ce cadavrul nouă 
ani de zile a odihr.it în cimiteriul evreesc, 
s’a înmormântat a doua-oară după ritul 
catolic în cimiterul acestei confesiuni.

0 comună fericită.
Cetitorul poate că la prima vedere 

a cuvintelor puse în fruntea acestui ne
pretenţios articol, va rămânea impresionat 
sau nedumerit. Vitregitatea timpurilor prin 
cari se scurge viaţa noastră m’a îndemnat, 
mai cu seamă, să aleg cuvintele de mai sus. 
Ţinând cont de împrejurările sociale, de 
starea materială a locuitorilor şi în parte 
a moravurilor Românilor din comuna 
Ghinibav, aflătoare în imediata apropiere 
a oraşului Braşov —  pot afirma cu des
tulă tărie, că cuvintele de mai sus nu 
sunt fructul unei judecăţi pripite. Voiu 
arăta mal la vale —  deşi numai în trăsă
turi generale —  stări şi fapte ce vorbesc 
fără părtinire despre starea socială şi 
economică a Românilor din această co
mună.

Satul ca atare este săsesc-românesc. 
Numărul sufletelor Românilor abia atinge 
cifra de 60n. Locuitorii aproape toţi se 
ocupă cu economia de câmp şi economia 
de vite, avându-şi fiecare gospodăria sa, 
mai mică sau mai mare.

Locuitorii sunt sârguincioşi şi price
pători în ramul economic. Deşi comuna 
este mică în asemănare cu altele din ţara 
Bârsii, totuşi locuitorii ştiu presta mult. 
Stările de mulţămire şi îndestulare le 
creează însăşi munca şi hărnicia oame
nilor.

Adevăratul progres care are o in- 
fluinţă reală, nn depinde de bogăţia na

turii, ci de munca oamenilor. Altminteri 
ar trebui ca cele mai bogate ţinuturi şi 
ţări să fie acolo unde e natura mai bună; 
dar acum cele mai bogate sunt acolo unde 
sunt oamenii mai muncitori.

Ca urmare naturală a diliginţei şi 
muncii, este, că găsim în aceasta comună 
şi oameni ridicaţi la bunăstare şi avere.

Un alt bine ce resultă din sârguinţă 
şi munca continuă, este că păcatele sau 
viţiile nu îşi capătă intrare în sânul po
porului.

Aceasta încă poate fi o causă, că 
locuitorii comunei amintite nu au căzut 
pradă păcatelor distrugătoare.

...Biserica deşi mică şi veche nu face 
rea impresie privitorului, ţinută fiind în 
ordine şi curăţenie. Credem că va veni şi 
timpul, când şi această parochie să-şi aibă 
o biserică mai mare, mai frumoasă, mai 
încăpătoare. Şcoala este în stare bună, 
deplin corăspunzătoare legilor.

La un an după intrarea în vigoare 
a nonei legi şcolare, învăţătorul local îşi 
primeşte competinţele conform prescriselor j 
aceleia.

Comuna a dat pănă acum poporului 
român mai mulţi preoţi, învăţători şi alţi 
inteligenţi.

In ce priveşte starea culturală a Ro
mânilor de aici nu mă pot exprima decât 
în cuvinte de laudă. Deja de mult s’a 
spart acea ţeiină groasă a neştiinţei, ce 
pe alocurea formează încă şi astăzi ziduri 
tari de oprelişte în calea progresului. Pe 
cine putem considera de ţăran cult? Pe 
aceia care în mod conştient îşi ştie aranja 
afacerile sale. Pe aceia care cu jude* 
cata limpede şi voinţa hotărâtă tinde la 
întruparea acţiunilor lui zilnice. Şi în fine' 
acela, pentru care cultura e accesibilă.

Acum după ce ne sunt date acestea, 
se cuvine a şti, cari sunt conducătorii co
munei bisericeşti. Ca preot funcţionează 
Iosif Comanescu junior, ear ca învăţător 
Dumitru Marcu. Cu toate că preotul ace
stei parochii în decursul păstorirei sale de 
10 ani a fost răpus la pat de mai multe 
ori, aşa că drumul vieţii lui a fost pre
sărat mai mult cu spini decât cu flori — 
făclia religiosităţii în popor nu s’a stâns, 
bunele moravuri nu s’au îngropat, viţii 
ucigătoare în popor nu s’au încuibat.

Cu glasu-i cuminte şi convingător a 
predicat totdeauna cu îndârjire în popor, 
dragostea faţă de instituţiunile noastre' 
culturale. In acelaş timp nu a dat loc por
nirilor răutăcioase ce uneori nizuiau a-şi 
face loc In sânul poporului. Ca preot zelos 
şi bun cunoscător şi chivernisitor al în
văţăturilor sacre, a străduit din răsputeri 
a conserva sentimentul evlaviei în popor, 
având deapururea în vedere cuvintele lui 
»Rembrandt als Erzieher«, c ă : »un ţăran 
trebue să fie evlavios; un târgoveţ fără 
Dumnezeu se mai poate suferi, dar un 
ţăran fără Dumnezeu e ceva desgustător.

...Era un timp când locuitorii acestei 
comune trăiau în certe şi neînţelegeri, 
când din orice lucru de nimica alergau la 
oraş, fâcându-şi procese unii altora, având 
ca urmări mari perderi materiale şi la
crimi, era o vreme când tinerii înclinau a 
nu mai da ascultareibătrânilor*— timpul din 
urmă, mulţămită tactului înţelept al con
ducătorilor, a şters acest« urâte porniri, 
aceste morburi sociale.

Îmi aduc aminte, când la alegerile de 
preot şi învăţător din trecut se dedeau 
lupte înverşunate^ între partidele alegăto
rilor, având ca urmări înscenarea de certe, 
batjocuri ba chiar şi bătăi îu popor; acum 
pot afirma cu deplină linişte sufletească.

că acestea au dispărui, şi în locul lor a 
răsărit sămânţa bună a păcii şi armoniei 
între poporeni.

Săvârşirea de lucruri bune, crearea 
de stări sănătoase în comună depinde în 
primul loc dela interesul ce’i arată condu
cătorii faţă de popor, dela tactul şi pru
denţa lor.

Să nu uităm un lucru. Nu mulţimea 
atestatelor de cari s’ar bucura cineva 
fac pe omul om, cât mai mult forma sub 
care îşi ştie valoriza cineva cunoştinţele 
şij aptitudinile întregesc individualitatea 
lui.

Şi iarăşi: nu dela oamenii, cari duc 
o viaţă fericită şi îndestulată trebue aş
teptată atenţia, vigilenţa, energia şi pu
terea de întreprinderi. Natura omenească 
este prea dată plăcerilor ca să nu se fo
losească de ele când îi stau mijloacele la. 
îndemână, iar serviciile publice cele mai 
bune şi mai meritoase au fost totdeauna 
făcute de oameni a căror stare era de
parte de bogăţie —  zice învăţatul Fox.

Aceste sunt tot atâtea fapte ce se 
îndreaptă asupra păstorului sufletesc al 
acestei parohii. Mână în mână cu preotul 
său, pentru binele şi prosperarea locuito
rilor lucră d-l învăţător Dumitru Marcu, 
om cu sentimente româneşti şi sprijinitor 
al pornirilor de bine.

Se vorbeşte adeseori, chiar şi prin 
jurnale, că pe poporul nostru nu-1 poţi 
împrietini cu ordinea şi cu disciplina. Nu 
putem întări întru toate această afirma- 
ţiune. Nu este poporul nostru chiar aşa 
de mare duşman al bunei orândueli, spiri
tului de disciplină şi bunelor moravuri. 
Se recere numai tact, un pic de energie 
şi armonie între conducători. Cel ce ar 
avea prilej a lua parte în comuna din 
vorbă la vreun sinod parohial, comitet 
bisericesc sau lavre-o înmormântare, s’ar 
putea convinge, că şi Românul este un e- 
lement ce nu fuge de ordine şi disciplină.

Că scăderi mai mici şi neajunsuri 
vor fi şi între locuitorii acestei comune, 
este lucru natural. Mulţămirea noastră 
constă în faptul, ca părţile bune covârşesc 
micile neajunsuri, cari părţi nizuesc a a- 
tinge ţălurile îndestulirii, şi îndestulirea 
fericire este.

Am relevat acestea după ce bine ştiu, 
că relaţiile de bună înţelegere şi sociale 
între conducători şi popor, în cele mai 
multe sate româneşti — sunt atât de 
încordate.

Brutus.

ULTIME ŞTIRI.Cernăuţi, 22 Iulie. Autorităţii© 
şcolare bucovinene au luat dispoziţia 
dej a se interzice profesorilor de 
şcoli mediii învăţătorilor şi funcţio
narilor de a urma cursurile Univer
sită ţii populare din Vălenii-de-mun- 
te, înfiinţată, precum se ştie, de d. 
N. Iorga.

Giurgiu, 2 2  Iulie. Advocatul Ră- 
dulescu, care a împuşcat pe subloco
tenentul Foscalina cu prilejul cunos- 
cetelor turburări şi ciocniri, ce au a- 
vut loc între ofiţerii şi civilii din a- 
cest oraş, a fost achitat de curtea 
cu juraţi şi pus pe picior liber.Atena, 22 Iulie. Despre groazni
cul cutremur de pământ de acum 
câteva zile din provincia Eiis (Grecia)

sosesc amănunte înfiorătoare. 2000 
de edificii din oraşul Amalias sunt 
total distruse. Oamenii rămaşi iăr& 
adăpost stau pe strade, prin grădini 
şi prin curţi. Numărul celor rămaşi 
fără adăpost se urcă la 10.000. Noap
tea întreagă o petrec în liber la lu
mina faclelor. Cutremurul acesta [a 
şters de pe faţa păm ântului cu totul 
12 sate.

Cea mai înfloritoare comună, la 
2 oare depărtată de Amalias, e rui
nată cu totul. De sub dărâmături s’au 
scos până acum 300 persoane, dintre 
cari 30 cadavre. Zece oameni au pe
trecut fără mâncare şi fără apă zece 
zile sub ruine, dar au fost scoşi cu 
viaţă.

întemeietorul satului, un bătrân 
trecut de o sută de ani, a scăpat cu 
viaţă, iar familia lui constâtătoare din 
36 membri, parte a pierit, parte a 
dispărut. Cadavrele sunt îngropate la 
un loc.

Salonic, 22 Iulie. Grecii din acest 
oraş sânt supraveghiaţi foarte de 
aproape; mulţi dintre ei sunt şi ares
taţi. In perchiziţiile făcute s’au des
coperit nişte depozite de arme şi 
mari cantităţi de muniţiuni. Bombe 
şi puşti au fost confiscate la Gida 
Yenidşe.

Madrid, 22 Iulie. „Monitorul Ofi
cial" publică ştirea că în lupta de 
eri la Malilla, pierderile spaniolilor au 
fost foarte numeroase

Madrid, 22 Iulie. Ulemalele au 
provocat în toate oraşele Marocului 
războiul sfânt în  contra spaniolilor. 
Indigenii sunt înarmaţi cu arme mo
derne. Războiul pare că va fi greu 
şi sângeros.Teheran, 22 Iulie. Noul şah a 
fost adus eri aici îu mijlocul celor 
mai fremetice manifestaţiuni ale po
porului. Micul şah a mulţămit drăguţ 
de tot naţionaliştilor şi bachtyarilor, 
cari menţineau ordinea pe străzi. 
Noul guvern a afişat o proclamaţie 
cătră popor. Populaţia e pe deplin 
satisfăcută. Eri au apărut primile or
dine ale Şahului. Primul ordin este 
adresat regentului şi se referă la con
vocarea parlamentului. Şahul promite 
că va îndeplini toate dorinţele popo
rului său. Prin al doilea ordin se a- 
nunţă că încoronarea şi recepţiunea 
va avea loc astăzi. Al treilea ordin 
pune în perspectivă introducerea 
nouei legi electorale şi interzice pur
tarea de arme.

Varşovia, 22 Inlie. Asupra Podo- 
liei s’a deslănţuit o furtună îngrozi
toare, care a cauzat pagube foarte 
mari. 13 persoane au fost omorâte, 
4000 de oi au pierit, mai multe po
duri au fost distruse.

tradiţe, marea se închidea la stâlpii iui 
Hercule (Gbraitarul şi Cadixul de astdz). 
Se spunea că drumul pe ocean e împiedi
cat de uriaşe vânturi şi de alge, cari aco- 
per faţa oceanului pe întinderi nesfârşite, 
aşa ck nici o corabie uu poate străbate 
printre ele. P iângâ acestea s’au adăogat 
cele ce spunea fii sofui Seneca, anume că 
pe lângă acele insuie e cu neputinţă na- 
vigaţiunea, fiiud-câ narea sta d?apururi 
liniştită ca apa în pahar şi nu bate nici
odată nici un tei de vânt, care să împingă 
corabia, că acolo e veşnic amestec de lu- 
irină slabă de nori cu un întunerec jalnic 
de amurg şi că nu se văd stele pe cer, 
cari să conducă drumul; şi dacă se văd 
stele, ele sunt necunoscute, ale altei 
lumi.

Dar, cu toate acestea, îndrâsneţii na
vigatori căutau să ajungă la minunatele 
insule. Pr >n vea< ul al şaselea după H ist os 
se vorbea pretutindei i de sfântul călugăr 
Brandacu-, care rătăcise 7 am pe marea 
cea mare a Apusului (oceanul atlantic) şi 
că ar fi găsit paradisul pământesc în mij 
locui mări». Ce ii.su.â gâ» se? Nu se ştie, 
poate insulele acestea canar ce, destul că 
o mi ie şi mai bine de ani oamenii au cău
tat insula iui Brandanus, şi chiar prin 
veacul ai şasesprtzecelea Englezii şi Por

tughezii îşi bateau mereu capul în ce di
recţiune trebue s’o caute.

Pe la anii IU  0 d. C. insulele cana- 
rice erau cunoscute de navigatorii Arabi 
şi vestitul geograf Edrisi le descrie. Dar 
creştinii, după râul obiceiu al lor de a- 
tunci, n’au vrut să creadă ce spune »un 
păgân« şi mai ales n’au vrut să creadă 
fiindcă biblia nu vorbeşte nimic despre 
asemenea insule şi tot ce nu spunea bi
blia era minciună. Abia într’al treispreze
celea veac, după ce s’a stins puterea ma
ritimă a Arabilor, au început Italienii a 
sa încumeta să treacă dincolo de Gibral- 
tar, pe ocean şi lor le urmară Portugez’i 
şi Francezii. In veacul viitor insuteie ca 
narice erau bine cunoscute şi câteva dintre 
ele chiar colonizate cu Europeni La 1346 
Papa din Roma după al său obiceiu, nu
mise chiar un guvernator civil ş> un e- 
piscop într’aceie fericite insuie, dar amân
doi au fost numai o jucărie a papei, căci 
cucerirea insulelor a costat sânge mult şi 
abia peste vre-o trei sute de ani sa făp
tuit deplin, căci trăia un popor viteaz şi 
inteligent pe insuie. şi nu i’ar fi biruit 
lesne Europenii, dacă n’ar fi întrebuinţat 
acest ticălos mijloc de care uzau cei de j 
pe atunci, anume să-i atragă prin trădare !

în curse şi ori să*i ucidă căneşte cu ne
miluita ori să-i aducă în Europa ca robi. 
Mijloace foarte nevrednice, cum au între
buinţat şi Spaniolii în America sudică şi 
Englezii în cea nordică, pentru că pe a- 
tunci era maximă că cu păgânii e ertat 
să faci toate mişeliile. şi că prin mizeria 
cum plită a sclăviei iaci uu enorm bine 
păgânilor, căci Si botezi cu de-asiia şi îi 
scapi astfel de peirea iadului !

Insulele au fost cucerite pe încetul, 
iar după ce Europenii s’au aşezat stator
nic în eie, au început să se uite împrejur 
după alte cuceriri. De pe vârfurile munţi
lor insulelor se vedea malul estic al Afri- 
cei; gândul le era acum spre acest mai, 
mai ales, că un călugăr spaniol, de acei 
ce rătăcesc cerşind prin lume, aduse ves
tea că ei a fost pe malul acela, că acolo 
sunt co ine de aur şi că ar fi existând un 
stat fabulos de bogat al unui popă Ion. 
Azi o vt-ste, mâne alta, şi în sfârşit Nor
mand, cari mai întâi se statorniciseră în 
insule, se gătiră cu corăbii să ocupe ţara 
popii Ion. Fireşte că nu se gândeau s’o 
ocupe ni răsboiu, ci tot cu sistemul vechi: 
sâ tacă o vânătoare de oameni pe malul 
african, ca din vânzarea lor să-şi scoată 
cheitueiile. Apoi sâ*şi facă o cetăţue cu

şanţuri şi din ea să facă expediţii în in
terior şi să ucidă tâlhăreşte şi să fure fe
mei şi copii câţi vor putea. Ei au făcut 
aşa şi-au scoborât pe mal la capul Boja- 
dor, dar nu Ie-a mers după socotelile de 
acasă. Cei din pretinsa ţară a popii Ion 
i-au alungat şi toate planurile au rămas 
baltă. Dar apucaseră Europenii să pue 
mâna pe o mulţime de femei şi pe-o şi 
mai mare mulţime de cămile, pe cari le 
au aclimatizat cu timpul în insulele cana- 
rice. Mulţimea cămilelor prinse — peste 
3000 —  le a întărit credinţa că interiorul 
ţării p p i Ion trebue să fie foarte bogat, 
căci de ce art fi crescut atâtea cămile oa
menii aceştia, dacă nu spre a căra bogăţii 
din interiorul ţării?

Şi aşa a rămas de poveste ţara popii 
Ion, şi toată Europa era plină de faima ei, 
numele i-a râmas şi după ce Portughezii 
pătrunseră în interiorul ţării şi văzură că 
nu există nicăiri nici un stat al popii Ion 
cu coline de aur. Chiar şi după ce Euro
penii au cunoscut întreg malul african 
pănă ia capul Bunei Speranţe şi n’au gă
sit nicăiri ţara cea fabuloasă, totuşi odată 
legenda intrată în popor a stăruit să tră
iască şi trâeşte pănă în ziua de astăzi.

(„Albina“.) G. CoşbîtC.
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Gestiunea şcoalei din Zerneşti.
Suntem rugaţi a da loc următoare

lor lămuriri:

Onorată Redacţiune!

In N-rul 145 a. c. al ziarului, sub tit
lul » Goană în  contra şcoalelor româneşti« 
aţi publicat după revista >Nept. Lapja «, 
ştirea, că comisiunea administrativă a co
mitatului Făgăraş a propus ministrului să 
se dea admoniţiune şcoalei noastre din 
Zerneşti şi să tragă in cercetare discipli
nară pe învăţătorii acestei şcoale. Nu ştiu 
întrucât ştirea se va adeveri, dar ca mem
bru al comitetului parohial mă simt da
tor să dau în privinţa asta unele deslu
şiri, ca astfel publicul cetitor să fie orien
tat cum se cuvine.

Se ştie, că actualul inspector şcolar 
regesc din Făgăraş încă în anul trecut, 
voind să aranjeze, cum zicea, pe cale pa- 
cinică cestiunea şcolară din Zerneşti, a 
cerut dela comitetul parohial ca să decidă 
abandonarea claselor superioare V— VI 
precum şi a cursurilor de repetiţie ale 
şcoalei noastre româneşti contesionale, 
rămânând astfel şcoala noastră numai cu 
cele 4 clase inferioare, iar copiii noştri 
având să urmeze mai departe cele 2 clase 
superioare şi cursurile de repetiţie la şcoa
la maghiară de stat din Zerneşti. Şi fiind
că în edificiul de acum al şcoalei de stat 
sunt numai trei sale de învăţământ, d-1 
inspector a mai cerut ca biserica să ofere 
deocamdată statului pentru chiria de 200 
cor. anual o sală de învăţământ în edifi
ciul şcoalei noastre.

Precum sunt informat, d-1 inspector 
se înţelesese formal în privinţa aceasta 
atât cu d-1 advocat N. Garoiu ca preşe
dintele de atunci al senatului şcolar, cât 
şi cu d-1 protopop I. Hamsea, cari îi fă- 
găduiseră, că-i vor împlini cererea. In 
schimb dânsul declarase, că făcându-se 
acest aranjament, şcoala noastră redusă 
dela 9 la 4 ani do şcoală va fi din partea 
d-sale lăsată în pace şi pentru multă vre
me nu vor mai avea nici învăţătorii nici 
o supărare.

Nu pot şti, dacă d-1 Garoiu şi d-1 
protopop Hamzea i-au făcut d-lui inspec
tor promisiunea în mod serios şi cu bună 
credinţă, sau doară numai aşa de jenă, de 
teamă să nu-1 supere, prin urmare cu 
gând rezervat. Ori una ori alta. Părerea 
mea este, că au făcut un lucru pripit şi 
negândit. Căci nu trebuiau să promită, a- 
ceea ce nu puteau să împlinească, şi nu 
puteau să dea. Domnia lor trebuiau ca 
conducători ai afacerilor noastre şcolare 
să ştie,f că organizaţia actuulă a şcoalelor 
poporale elemenftars cu 6 clase la şcoala 
de toate zilele şi cu 3 cursuri la cea de 
repetiţie este rânduită in mod imperativ 
şi categoric prin § 48 art. de lege XXXVIII 
din anul 1868. Trebuiau să ştie, că această 
lege nu îngădue târgueli, ci pretinde ca 
fiecare şcoală să aibă 6 clase şi 3 de re
petiţie, ca o conditi sine qua non. Dela 
pretenziunile acestei legi nu se poate a- 
bate nimenea în ţara noastră constituţio
nală şi cu atât mai puţin ne putem abate 
noi comitet parohial, sinod parohial, pro
topop şi conzistor.

Mi-aduc aminte, că tocmai în anul 
trecut, când decurgeau la masa ospitalieră 
a d-lui protopop Hamzea pertractările cu 
d-1 inspector, despre lipsirea şcoalei noas
tre de coperişul ei, tocmai atunci actualul 
ministru al şcoalelor dase un ordin straş
nic cătră P. Sf. Episcop al Aradului, prin 
care cu provocare la legea din 1868 îl în
drumă să-şi retragă circularul, unde epis
copul sfătuia comunele bisericeşti din die
ceza sa, să nu mai susţină şcoaiele de re
petiţie, ci să le lase în grija comunelor 
politice ori a statului, fiindcă şi aşa legea 
cea nouă şcolară dispune ia şcoaiele de 
repetiţie folosirea exclusivă a limbei ma
ghiare ca limbă de propunere. Ministrul 
bazat pe lege îi spunea episcopului, că 
acele comune bisericeşti, cari nu ar sus
ţinea şcoala de repetiţie, îşi vor perde pes
te tot dreptul de susţinere a şcoalei, fiind
că instrucţia poporală constă din 2 cur
suri, anume cursul cuotidian cu 6 ani şi 
cursul de repetiţie cu 3 ani, iar lipsind 
unul din aceste cursuri, îşi pierde şi celă
lalt dreptul de existenţă.

Nu din motivele acestea strict legale, 
ci mai mult de ruşine şi de frica parohie- 
nilor comitetul bisericei din Zârneşti sub 
prezidiul d-lui Garoiu a adus la timpul 
său un decis nici cald nici rece, ca să 
nu-i cadă cu greu d-lui inspector, răspun- 
zându-i că din motive de oportunitate deo
camdată nu-i poate împlini dorinţa.

Dar cu toată blândeţea decisului, d-lui 
inspector i-a căzut cu greu acest refuz. 
Ca bărbat de şcoală şi de cultură a fost 
şi în drept să se supere, pentru că oa
menii, cari ii dascră parola, nu s’au ţinut 
de cuvânt, ba încă între ai noştri d-1 pro

topop declarase, că nici nu stă de vorbă 
în cestia asta cu dânsul.

Numai D-zeu mai poate pricepe ros
tul acestei diplomaţii a d-lui protopop 
Hamzea! La noi multe să vorbesc pe tema 
aceasta şi cu toţii ştiam, că mai ales în 
vremurile de azi oamenii să folosesc cu 
predilecţiune de vorba aceea, că o mână 
spală pe alta şi amândouă obrazul.

Destul, că din nişte promisiuni fă
cute la masa albă ne vedem ajunşi într’o 
situaţie foarte ciudată cu şcoala noastră. 
D-1 inspector supărat, că nu i-a succes 
aranjamentul pe cale pacinică, ar voi să 
ia altă tactică mai energică, mai război
nică: şcoală admoniată, învăţători disci
plinaţi.

Dar mie totuşi îmi vine să cred, că 
dânsul — cunoscând destul de bine re
ferinţele noastre locale,—  va cumpăni bine 
lucrurile, ne va da pace şi ne va apreţia 
după merit şcoala noastră românească, la 
care poporul şi noi toţi privim cu dragoste 
şi sfinţenie. Va fi cu considerare cel puţin 
în acest timp de tranziţie la învăţătorii 
noştrii mai bătrâni, pe cari legea cea nouă 
i-a găsit aşa cunr* au fost, cu mai puţină 
cunoştinţă de limba maghiară. Nu poate 
dori dânsul mai mult de cât noi ridicarea 
şcoalei noastre la un nivou superior. 
Şcoala noastră dispune de puteri didac
tice ca puţine alte şcoale poporale. Vom 
căuta să le dăm acestor forţe rolul ce li 
se compete şi o’caziunea de a introduce 
îmbunătăţirile şi reformele necesare în in
strucţiune şi educaţiune.

In ceeace priveşte în special asigu
rarea pe viitor a unui progres ir ai mare 
în însuşirea limbei maghiare, d-1 inspector 
are cunoştinţă de bunele noastre inten- 
ţiuni, cărora în înţelegere cu d-sa li s’a 
dat traducerea faptică prin aceea, că co
muna politică a hotărât sâ dea concursul 
său la înfiinţarea unui nou asii, unde co
piii pe lângă o creştere mai corespunză
toare vor avea prilej a se deprinde încă 
din fragedă vrâstă şi cu accentele limbei 
ungureşti.

Ne place a crede, că această bună 
înţelegere nu va fi turburată p rii admo
niţiuni de şcoală şi prin cercetări disci
plinare. Zârneştenii îşi vor şti susţinea şi 
apăra cu toate jertfele şi mijloacele posi
bile cinstea vechei lor şcoale confesionale.

Dr. lla riu  Hoadrea, 
membru al comitetului parochial.

Iarăşi sângele aromânesc
a tncepnt a curge-

Săptămâna trecută -— scrie »Româ
nul dela Pind< — la lanina a curs sânge 
aromânesc. Antarţii greci, din ordinul mi
tropolitului şi a comitetului, au asasinat 
pe fraţii Bodaşi, doi fârşeroţi de inimă şi 
luptători de frunte, şi au rănit pe alţi 
doi Aromâni.

Nici nu s’a uscat sângele vărsat a- 
colo şi ne a sosit vestea ca o altă bandă 
de antarţi a capturat la Vlaho-Clisura pe 
fruntaşul luptător aromân Nicolachi Iogu, 
împreună cu un fiu al său de 9 ani. La 
Veria de asemenea un alt Aromân a fost 
capturat tot de antarţi. Dat fiind intenţi- 
unite şi scopul urmărit de aceşti canibali 
şi în special de societatea »Elenismos«, 
care i-a trimis în Turda, nu încape nici 
cea mai mică îndoială, că şi aceşti martiri 
au plătit scump dragostea lor de neam şi 
iupta, ce duceau pentru emanciparea fra
ţilor lor de sub influenţa elenismului.

Nu încape îndoială, că asemenea 
fapte ne indignează nu numai pe noi, ci 
şi pe toţi aceia cari simt româneşte. A- 
ceasta însă nu este de ajuns. Sângele lor 
nevinovat strigă răsbunare şi vom fi nişte 
laşi, nişte mişei ordinari, dacă nu vom • ti 
sâ-i iăzbunăm.

- Fie în Macedonia, fie în altă parte, ei 
trebuesc răsbunaţi. Ca autori morali ai a- 
cestor crime trebue consideraţi toţi 
aceia, cari au contribuit materialmente şi 
moralmente la întărirea societăţii revolu
ţionare »Elenismos« şi a celorlalte comi
tete greceşti. Unii dintre aceşti autori 
morali au fost descoperiţi acum trei ani 
şi aici în ţară. Drept pedeapsă insă, au 
fost expulsaţi. Deşi vinovăţia ior fusese 
constatată, politicianii noştri n’au ezitat 
să-i readucă, fie prin revocarea decretelor 
de expulsare, fie prin acordarea de permis 
de stabilire în ţară pentru un timp anu
me, pentru ca aceşti antarţi deghizaţi să-şi 
poată continua mai departe iu tihnă, o- 
pera de exploatare a poporului român şi 
pentru ca cu banul şi sudoarea ţăranului 
român să ne asasineze dincolo.

Nu putem să nu protestăm, când ve
dem astăzi, plimbându-se liberi şi desfl- 
dând simţul naţional, ua Matarangas, un 
Epaminondas Vondăţeanos, un Gomos etc. 
dovediţi ca complici ai antarţiior şi ex
pulsaţi acum doi ani.

Şi acum o întrebare:
Ori că Greci! expulsaţi acum doi ani 

fuseseră vinovaţi şi atunci nu trebuia să 
li-se permită reintrarea lor în ţară, ori că 
nu fuseseră vinovaţi şi atunci de ce au 
fost expulzaţi ?

Noi unii am fost şi rămânem con
vinşi, că aceşti oameni şi-au meritat pe
deapsa expulsârii, şi că permiţându-li-se 
intrarea din nou în ţară, guvernanţii noş
tri au făcut foarte rău, căci au înjosit 
simţul naţional şi au încurajat pe ceilalţi 
duşmani ai românismului să continue a 
lucra ca şi aceştia din urmă, adecă să tri- 
meată bani româneşti antarţiior greci pen
tru a ne omorâ dincolo.

Un asemenea procedeu nu 1 putem 
înţelege de loc şi să sperăm, că demnita
tea şi simţământul naţional vor şti să 
pedepsească pe aceşti antarţi, chiar atunci 
când sunt luaţi sub pulpana ori-cărui po
litician venal.

Poporul român nu şi-a perdut încă 
toată vlaga sa, pentru ca să poată tolera 
asemenea fapte blamabile din toate punc
tele de vedere.

C  A B O N A I

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Gu 1 Iulie St. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul trei 
al anului, la care invităm pe toţî amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease Iun! 12 coroane, pe trei lunî 
o coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şl străinătate: Pe un
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
*uni IO franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai ia nnmârnl poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
cordne, pe şese lunî 2 cordne

Pentru România şi străinătate: Pe un
8 an franci, pe şese lunî 4  franci.

Â D M IN IS  TRÂ ŢfUNEA.

Adunarea generală
a reun. fem. rom. gr. cat. din Făgăraş 

şi jur.

După cum s’a fost publicat şi in zia
rul »Gazeta Transilvaniei« Reun. femeilor
rom. gr. cat. din F'âgăraş şi jur şi-a ţinut 
adunarea generală ordinară Sâmbătă în 3 
Iulie st. n. a. c. la oarele 3 p. m. în casele 
d-nei preşed. E isabeta Dr. Pop. Precis la 
oarele 3 d-nele membre precum şi bărbaţii 
de consiliu întruniţi în număr destul de 
frumuşel au fost salutaţi de d na preşed. 
cu calde ş> frumoase cuvinte. In fuga cre
ionului mi-am putut însemna câteva cu
vinte din vorbirea frumoasă a d-nei pre
şedinte. D-sa a zis cam următoarele:

Onorată adunare generală !
Ştim. D-ne şi On. D n i!

Daţi-mi voe să-mi exprim deplina 
mea bucurie văzând că n împrejurările 
de azi V’aţi întrunit în număr aşa de co- 
răspunzător că suntem în plăcuta poziţie 
de a putea aduce concluze valide.

Constat ca reun, noastră — deşi 
mai modestă la aparinţă — dar încetişor 
şi fără alaiu, totuşi progresează şi nu-şi 
uită nici un moment de sublimul ei scop. 
’Mi pare bine şi mă bucur din inimă,când 
văd că in sânul acestei reun. domneşte 
pacea şi buna înţelegere, căci numai aşa 
ne putem numi demne urmaşe ale înte
meietoarelor acestei reun. de acum 33 de 
ani trecuţi

Cred şi sunt convinsă că fie-eare 
dintre d*voastră se bucură împreună cu 
mine văzând cum reun. noastră acum 
după trei decenii de muncă pacinică şi li
niştită şi-a ajuns ţânta, adecă acolo încât 
îşi poate începe şi îndeplini scopul prin
cipal prevăzut în §-ul 1. din statute, aju
torarea şcoalei. — Pănă acum am fost 
restrânşi a lucra numai pentru întregirea 
capitalului necesar şi recerut de statute 
spre a-şi putea pune în praxă activitatea, 
acum însă muiţămită ceriului şi bunei ar
monii ce domneşte între membre ni-s’a 
deschis terenul de activitate. Acum trebue 
să ne îndreptăm privirea spre şcoală pen
tru care am lucrat atâţia ani cu dragoste

şi cu dorinţa de a ni-o susţinea şi apăra 
sub ori-ce împrejurări ca şi pe cel mai 
scump tesaur al nostru. Să ne n&zuim d-ne- 
lorşi dlor după putinţă a ajutora şcoala şi 
â-i asigura subsistinţa, căci numai susţine
rea, asigurarea şi prosperarea şcoalei a 
fost idealul reun. la înfiinţarea ei; sper şi 
afirm categorice că cu ajutorul bunului Dzeu 
şi cu concursul d-lor voastre vom avea 
fericirea a ne vedea »visul cu ochii« —  
cum zice Românul. — Trebue să păstrăm 
cu scumpătate roadele muncii noastre de 
peste trei decenii; să le folosim cu chib
zuială şi numai în mod potrivit şi demn 
de întemeietorii acestei corporaţiuni.

Spre ajungerea acestui scop rog în 
deosebi pe bărbaţii de consiliu ca buni 
juris-consuli, să binevoiască a ne sta în 
ajutor cu preţuitul lor sfat şi esempiu, — 
Sper şi aceea că iărgindu-ni se acum te
renul de activitate, ştim. membre vor des- 
Volta în viitor din ce în ce tot mai mult 
zel şi interes, sperez că şi numărul mem
brelor va creşte în mod îmbucurător. —  
In fine după ce veţi avea buna voinţă a 
auzi raport j1 casierei despre starea cassei 
şi raportul comitetului despre activitatea 
lui dela adunarea generală din urmă şi 
pănă azi, vă veţi convinge pe deplin des
pre starea reun. noastre pănă în prezent. 
Cu acestea salutându-vă de bun venit, 
declar şedinţa de deschisă şi pun la or
dine desbaterea obiectelor din program 
implorând darul Jui Dzeu în ajutor.

La propunerea d-lui deputat Dr. Şer- 
ban, această vorbire s’a indus în pro
tocol.

Se ceteşte prin secretar apelul no
minal la care răspund membrele preş. Se 
constată a fi numărul recerut de statute, 
şi se trece la protocol. Se verifică proto
colul adunării generale trecute prin comi
siunea constătătoare din membrele d-ne 
Luiza Făgărăşan, Maria Cernea şi Rev. 
Iacob Macaveiu. La ordine înscrierea mem
brelor nouă. Se înscrie d-na Maria Dr. 
Şerban şi a şi solvit taxa de membră fun
datoare de 40 cor. A fost primită cu a- 
plause şi strigări de »să trăiască«.

D-na cassieră Lucreţîa Dr. Micu îşi 
ceteşte raportul despre starea castei. Din 
acest raport se vede că reun. dispune cu 
finea anului 1908 de 11.758 cor. 08 bani 
plasaţi în acţii la »Furnica«, Lbelele A. A. 
o sporire faţă de anul 1907 de 459 cor. 
53 bani. Raportul a fost primit de adu
nare, verificat de comisiunea aleasă, iar 
d nei cassiere i-s’a Jat absolutoriul. Ur
mează raportul comitetului presentat de 
secretarul reun. Andrei Stroia.

Din acest raport se vede că reun 
dispune azi de 47 membre şi se va mai 
spori. Comitetul dela adunarea generală 
ţinută în 18 Iunie 19* 8 şi pănă azi a ţi
nut cinci şedinţe; în toate s’au pertractat 
obiectele puse ia ordine, şi s’a adus con
cluze în cea mai deplină armonie, toate 
concluzie în favorul şi interesul şi spre 
prosperarea reun. Acest raport asemenea 
a fost primit de adunare şi verificat de 
comisiune. — S’a pus după aceea la or
dine alegerea unui bărbat de consiliu în 
Jocul regretatului preot Dumitru Chisie- 
rean. S’a primit propunerea comitetului 
punctul VI din şedinţa dela 17 Iunie şi 
astfel a fost aclamat d l Dr. Titu Perţia 
medic în loc.

Ajungând cu pertractarea la even
tuale propuneri, ţin să amintesc, ca mai 
rnomentuos că s’a primit propunerea comi
tetului din 30 Octomvrie 1908 în senzui 
căreia s’a pus în aplicare §-ul VI din sta
tut votându-se şcoalei gr. cat. locale 300 
cor. partea competentă din cele 2 terţia- 
lităţi a venitelor reun.

Adunarea gen. de azi a primit şi a 
şi asignat la cassă spre solvire cele 300 
cor. pe anul şcol. expirat 1908 — 9, precum 
şi pe anul şcol. viitor 1909— 10, iar pe a- 
cest an e asignată a se plăti suma de 
300 cor. în 1 Ianuarie 1910.

Eshauriate obiectele din program 
după oarele 6, d-na preşed. închide şe
dinţa txprimându-şi dorinţa ca şi pe vii
tor d-nele membre să desvoalte acelaş 
interes faţă de reun. sa coniucre in de
plină armonie şi bună înţelegere spre 
prosperarea ei, ca astfel să • şi câştige 
stima şi respectul celorlalte reun. surori 
din loc şi din patrie. Să dee Dzeu!

Şi sunt convins, ca pănă când reun. 
noastră va sta sub conducerea înţeleaptă 
a bunei noastre preşed. va ii scutită de 
tot răul. Şi să şi fie !

Raportor.
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Convocare.
Comitetul despărţământului Aiud- 

Teiuş al Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, invită 
pe membrii şi pe toţi aceia, cari se inte
resează de liter.şi cult. popor. rom. la adu
narea generală cercuală ce se va ţinea in 
8 August st. n. 1909 la 8 oare post meri
diane în şcoala gr. catolică din Cacova,pe 
lângă următorul

Program : 1. Deschiderea şedinţei. 2. 
Raport despre activitatea despărţământu
lui pe anul de gestiune espirat. 8. Rapor
tul cassarului pe anul expirat şi prelimi
narul de buget pentru anul viitor. 4. 
Esmiterea unei comisiuni pentru înscrie
rea de membrii şi iqfcassarea taxelor. 5. 
Pertractarea ofertulur d-Jui Dr. George 
Şimon prin care îşi susţine premiul de 
100 cor. pentru lucrarea literară circum
scrisă în p. 10 al protocolului adunării ge
nerale din anul trecut, —  şi pentru anul 
venitor. 6. Disertaţi uni ori prelegeri prac- 
t ce, ce sunt a se insinua mai de timpu
riu presidiului. 7. Propuneri. Verificarea 
protocolului. închiderea şedinţei.

Aiad, 8 Iuliu li 09.

loan M a ior Gorneliu Crişan
dir. desp. secretar.Internatul „Pavelean“ de bâeţi din Beinş-
(Aviz pentru anul şcolar 1909—1910.)

Părinţii, cari doresc ca băeţii lor în 
anul şcolar 1909-1910 să fie primiţi în 
internatul >Pavelean< de pe lângă liceul 
superior din Beiuş sunt avizaţi, ca până 
în 20 August a. c. să-şi înainteze recur
surile rectoratului.

Condiţiunile p r im ir i i : 1. Pentru un 
tâuăr şcolar conform resoluţiunei Ven. 
Conzistor din Oradea-Mare trebue plătit 
la an: 300 eor* pentru întreţinere, 70 cor. 
uniforma, 3 cor. taxa de înscriere şi 10 
cor. la an pentru meditaţie (instrucţie^. 
SuSaa 383 cor. Tăxa de înscriere obligă 
şi pe cei beneficiaţi. Plătirea are să se 
întâmple punctual in două rate anticipa
tive, căci altmintrelea rectoratul în cursul 
anului va fi silit a trimite pe elevii, ai 
căror părinţi nu au plătit ratele la timp.

2. Fie-care tânăr are să dovedească 
la înscriere prin atestat medical că e de
plin sănătos şi ca atare apt pentru disci
plina seminarială.

3. Fiecare tânăr la începutul anului 
şcolar trebue să fie provăzul: a) cu 6 ori 
cel puţin 4 părechi schimburi de pânză, 
b) 10 batiste şi 2 cravate, c) 2 părechi de 
încălţăminte şi 10 părechi de ciorapi.

Vestminte de p a t : a) 1 saltea (sac de 
paie), b) 4 ciarşaiuri (linţoluri, lepedee) 
albe, c) 2 perine, 4 feţe de perină şi un 
ţol sau piapomă, d) 1 acoperitor de pat, 
e ) 4 ştergare şi 4 şervete.

4. Are să se provadă mai departe cu 
2 pepteni, 3 perii pentru căiţuni şi 1 pen
tru vestminte. Toate schimburile şi vest
mintele au să Se însemnate cu grije de 
acasă cu numele elevului respectiv, fiind 
numele cusut ori scris cu cerneală ce nu 
se şterge prin spălare, căci alminterea su
perioritatea institutului nu poate lua nici 
o răspundere ia cas, când s’ar pierde. Pă
rinţii sau tutorii sunt rugaţi, ca în de
cursul anului să nu trimită tinerilor bani, 
nici articiii de mâncare, cari adeseori sunt 
în dauna educaţiunei şi a progresului. 
Mâncările, ce părinţii cu toate acestea 
le-ar trimite fiilor săi se vor împărţi în
tre toţi conşcolarii respectivilor elevi.

Tinerilor în internat li se va da ur
mătoarea alimentaţie: 1. a) Locuinţă co- 
moadă şi sănătoasă provăzută cu toate 
cele de lipsă, b) îneăizit, spălat şi luminat 
în timpul recerut; c) vipt întreg, regulat 
şi îu special: de dejun lapte, de prânz 3 
specii, Dumineca şi ’n sărbători 4, şi de 
cină 2 specii.

2. Medic şi medicină pentru boioavi 
şi baie de 2-ori în lună. Ce priveşte vest
mintele uniforme, pentru taxa de 60 cor. 
amintită mai sus, elevul va căpăta 2 rân
duri de vestminte, unui de iarnă, altul 
de vară şi un cabat de iarnă (mencikoff) 
pentru doi ani.

Părinţii suntavisaţi, că pentru eventua
lele stricăciuni făcute de fiii lor în mobile 
ori alteDbiecte de ale institutului, date lor 
spre folos, sunt răspunzători şi vor avea 
să le rebooifice. Elevii se vor prezenta în 
2 ori 3 Sept- st. n. înaintea superiorităţii 
institutului însoţiţi de părinţi ori în g r iji
torii Irr , unde aceştia vor plăti taxele de 
lipsă, fără de a căror plătire elevii nu-şi 
vor putea ocupa locul în internat. Acei 
tineri şcolari, cari cu seriozitate contează 
sa li-se rezerve loc în internat, do loc ce

au primit avizul despre primire, au să 
trimită 33 cor. din taxa obligată.

Rectoratul internatului > Pavelean“ 
de băeţi gr. cat.

N o tă . 1. La gimnaziu în 30 şi 31 
Aug. se vor da esameneie de emendare. 
2. In 1—4 va fi inmatriculurea. 3. Ia clasa 
I. se primesc tinerii de 9 —11 ani. 4. La 
înmatriculare tinerii şcolari au să-şi pre* 
zenteze: a) actul de botez, b) atestatul 
şcolar şi c) atestatul de ravacciaare, d) au 
să plătească: 1) taxa de înscriere 17 cor. 
2)  didactrul pentru S9m. I. cor. 20, pentru 
sem. II tot 20 cor.; pentru semestrul II 
se poate plăti însă ori când pănă la 15 
Ianuarie. Toţi au să se provadă cu stu 
diile şi recuisitele de lipsă.

Petreceri.
Inteligenţa română din Ldpuşul-un- 

gureşe şi ju r  invită la petrecerea de vară 
ce se va aranja la 2 August 1909 în sala 
cea mare deia hotel >Zsentye< din Lăpu- 
şul-ungurese. Venitul curat e destinat în 
fayorul bisericei române din Lăpuşul un
guresc. Ofertele benevole să se adreseze 
dlui Aurel Pop, când. de adv. în Lăpuşul- 
unguresc (Magyarlápos.)

— Inteligenţa română din Pănade 
si ju r  invită la petrecerea de vară, ce va 
avea loc în sala şcoalei din ioc, în ziua de 
sf. Ilie (2 August) 1909. Venitul curat este 
destinat pentru înfrumseţarea bisericii. Su- 
prasolvirile se primesc cu mulţămită şi se 
vor evita publice. Adresa: loan Săbăduş 
preot, Panád p. Baiăzsfaiva.

— Inteligenţa română din Reteag şi 
ju r , invită la petrecerea de vară, ce o va 
aranja la 1 August st. n. 1909 (Duminecă 
înainte de St. profet Ide) în spaţioasa sală 
a şcoalei gr. cat- din Retrag (Retteg), 
începutul ia 7 oare seara. Preţui întrărei: 
de persoană 1 cor. 60 b. Venitul curat 
este destinat în favorul bisericei gr. cat. 
locale.

Membrii în com:tetul aranjator sunt: 
toţi domnii teologi şi junimea academică 
din jurul estins ai Reteagului ţi toţi dom
nii studenţi români din acest jur. Toţi prea 
stimaţii intelectuali români să se conside
re de invitaţi şi fără de a fi primit avizul, 
iar invitaţii să invite şi aducă cu sine pe 
toţi pretinii şi cunoscuţii lor.

— Inteligenţa română din Ernea şi 
ju r , invită ia petrecerea po vară ce o 
va aranja în 2 August st. n. a. o. (ia Sf. 
Ilie) in şcoala română din Ernea. Venitul 
curat e destinat pentru fondul şcoalei din 
loc. Comitetul aranjator : George Simu pro
topop, preşedinte. Dr. A'exandru Morariu 
adv. vicepreşedinte. Ştefan Porán înv. ca
sa ar. loan Ban preot şi N. Roman preot 
controlori şi 30 membrii in comitet.

—  Tinerimea studioasa română din 
Părăgău şi jur, îovită la petrecerea de 
vară, ce se va aranja Duminecă în 25 iulie 
st. n- 1909, în şcoala greco catoiicâ din 
Fărăgău. Venitul curat e destinat în favo
rul bisericei din loc.

— Petrecere în Sângeorgiul român. 
In Duminecile din 25 1. c. 1 şi 8 August 
n. vor avea loc în salonul de cură al băi
lor >Hebe< din Sângeorgiul roman petre
ceri cu dans. Preţui de intrare de persoa
nă siguratică 1 coroană 40 bani, în famiiie 
1 coroană. Venitul curai e destinat pentru 
înfrumseţarea şi biblioteca băilor.

Secerişul.
Pe când scriem acestea secerea 

si coasa în economiile mai mici si 
maşina de secerat în cele mai mari 
sunt puse în lucrare, pentru de a 
strânge de pe câmp roadele de bu
cate sau „pânea cea de toate zilele“ 
din anul acesta.

—  Nici unul din lucrurile econo
mice nu este aşteptat şi săvârşit cu 
atâta plăcere şi veselie ca secerişul, 
pentru că nici unul nu aduce atâta 
îndestulare şi belşug, atât în coliba 
săracului, cât şi în palatul bogatului, 
ca acela. De aceea el este lăudat şi 
cântat de poeţi şi lucrători deopo
trivă.

Cu deosebire secerătorii fac ca 
să răsune cu prilejul secerişului dea
lurile şi văile de cântecele lor armo
nioase din dalbele zori, pănă noaptea 
târziu, iar la isprâvirea aceluia, când 
se aduce şi cununa acasă din grâul 
secerat, se face pe cele mai multe

locuri o adevărată sărbătoare prin 
cântecul fetelor şi al feciorilor cu: 
„dealul Mohului, umbra snopului“, iar 
alţii udând la ' intrarea în sat şi în 
casă pe cel cu cununa, cu apă, ca 
grâul secerat să fie rodnic şi spornic 
ca şi apa izvorului.

Din prilejul acesta, aşteptat cu 
atâta bucurie de toată suflarea ome
nească, fie-ne îngăduit şi nouă, cari 
privim numai aşa mai din depărtare 
la secerători şi la lucrul săvârşit de 
ei, ca să le adresăm câteva cuvinte 
de îmbărbătare şi povăţuire.

—  Grăunţele de grâu, precum 
şi ale celorlalte bucate, pănă când 
ajung la coacere, trec prin mai multe 
perioade. Acestea sunt periodul gră
unţului de lapte, când adecă din gră
unţul apăsat între degete, curge o. 
materie albă ca laptele; periodul al 
doilea este acela, când grăunţul e 
moale, dar dacă îl apeşi între degete 
nu mai curge lapte din e l ; periodul 
coacerii e acela, când grăunţul din 
spice aşa s’a întărit, în cât riu-l mai 
poţi turti între degete, şi in sfârşit 
periodul grăunţului răscopt e atunci, 
când grăuntele din spic aşa s’a în
tărit, încât abia îl poţi zdrobi cu 
dinţii.

In periodul dintâi paiul grâului 
e încă tot verde, în periodul al doi
lea de regulă e galbin, în periodul 
al treilea e alb, iar în periodul al pa
trulea de regulă se încârligă la vârf 
şi grăunţele stau rânjite şi ieşite pe 
jumătate din pleava lor.

Secerişul grâului se începe de 
regulă în periodul al doilea, când a- 
decă grâul e în pârgă. A  secera însă 
tot grâul în starea aceasta nu prea 
e de recomandat, fiindcă grăunţele 
atunci prea seacă şi astfel apoi ră 
mân mărunte şi scăzute. De aceea în 
periodul acesta se seceră mai cu 
seamă grâul de vânzare şi cel de 
mâncare.

Secerişul se mai continuă în de- 
obşte în periodul al treilea, când a- 
decă grăunţul e pe deplin copt şi 
dacă nu se poate isprăvi în periodul 
acesta, se mai continuă chiar şi în 
periodul din urmă. In periodul acesta 
însă secerişul are acea scădere, că 
deoparte se scutură prea multe gră
unţe, de altă parte pentru că şi le
găturile făcute la legatul snopilor se 
rup prea tare cu deosebire în dricul 
căldurii. Grâul de sămânţă e bine ca 
să se secere numai când grăuntele e 
deplin copt, adecă în periodul al tre
ilea, fiindcă dacă se seceră în pârgă, 
de regulă face prea mult tăciune.

Seceratul grâului, ca şi al celor
lalte spicoase, trebue să se facă pe 
timp frumos, căci fâcându-se pe ploae, 
când holda e udă şi ajungând ume
zeala aceea în grăunţe, acestea uşor 
pot să încolţească şi crească, prin 
ceea ce se pierde foarte mult, atât 
din bunătatea grăunţelor, cât şi din 
preţul acelora.

Rouă nu e stricăcioasă secerişu
lui, ba pentru grâul răscopt e chiar 
de recomandat, ca acela să se secere 
dacă se poate tot pănă încă e rouă 
pe holdă, de oare ce atunci nu se 
scutură aşa tare grăunţele, se recere 
însă ca mănunchii sau snopii seceraţi 
pe rouă să fie expuşi cât de puţin 
la soare, ca să se poată svânta şi 
numai după aceea să se adune şi 
lege.

Holda secerată şi legată în snopi 
se lasă în decursul zilei pe Ioc şi nu
mai spre seară sau dimineaţa pe rouă 
se clâeşte. Snopii nu trebue făcuţi 
nici prea mari, de oare-ce atunci 
umbli prea greu cu ei la cărat şi îm- 
blătit, dar nici prea mici, căci atunci 
se prea sporeşte şi îngreunează lu
crul secerâtorilor şi la îmblătit, ci a- 
ceia trebue să aibă o mărime mij
locie.

Clăitul snopilor, precum şi clăile 
atât după formă, cât şi după num ă-;
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rul snopilor, cari se aşează în ele, se 
fac în mai multe feluri. In ţinuturile 
muntoase şi mai expuse furtunilor, 
clăile se mai fac chiar şi pe anumiţii 
pari, ca să nu se răstoarne, iar la 
şesuri pe cele mai multe locuri se 
fac de regulă şi fără de pari, punân- 
dii-se snopii numai aşa aşezaţi în 
cruce unul pe altul.

Clăile se fac de regulă din câte 
15— 30 de snopi. Ele sunt de mare 
însemnătate, de oare ce pe timpul 
acela cât stau în câmp, se uscă toată 
iarba şi buruenile ajunse cu holda în 
snopi. Clăile se lasă pe câmp de re
gulă pănă când se uscâ bine, apoi se 

| cară în sat unde se aşează prin şuri 
* sau stoguri, pănă când se îmblătesc. 
Atât căratul cât şi îmblătitul grâului 
şi al celorlalte spicoase trebue să se 
facă numai pe timp frumos, de oare 
ce pe timp ploios, pe lângă aceea, că 
se îngreunează lucrul, atât paiele cât 
şi grăunţele pot să primească prea 
multă umezeală în ele, din care ca- 

| uză apoi de regulă se strică şi nu se 
pot folosi aşa de bine, ca şi când sunt 
deplin uscate.

Acestea sunt câteva din regulele 
cari trebue ţinute la seceriş; regule 
pe cari de altcum le ştie fie-care se- 
cerător şi numai timpul sâ nu îm
piedece cumva lucrul întins al sece
rişului, ca roadele să poată fi strânse 
şi aduse acasă în stare bună, ca să 
se poată bucura de ele deopotrivă 
atât cel ce a asudat pentru acelea 
în câmp, cât şi acela, care poate pe 
altă cale şi-le câştigă pentru traiul 
de toate zilele.

loan Georgescu.

- P o v e ţ e  e c o n o m ic e .

1. Ferirea cailor de muşte.

Ştim cu toţii bine, ce mult chi- 
nuesc vara muştele pe cai nu numai 
în grajd, ci şi afară, pe câmp.

Un mijloc foarte simplu, dar bun 
pentru alungarea muştelor dela cai 
e următorul:

Spălăm caii cu apă, în care am 
pus oţet; în aceasta însă băgăm muşte 
moarte, cari în decursul spălării, vor 
rămânea lipite de trupul calului. Muş
telor le va fi neplăcut mirosul oţetu~ 
lui, pe de altă parte se vor îngre- 
ţoşa de soaţele lor moarte şi se vor 
depărta astfel dela cai.

2. De câte ori să mulgem vacile pe zi?

In privinţa mulsului vacilor nu 
se ţine o regulă anumită; îu unele lo
curi vacile se mulg de două ori, în 
altele de trei ori pe zy

S’a constatat, că mulgerea vacilor 
de trei oii e mai folositoare şi are 
influinţâ bună asupa laptelui atât în 
ce priveşte cătăţimea, cât şi în pri
vinţa calităţii, întru cât e mai gras. 
Vaca să se mulgă regulat: dimineaţa, 
la amiazi şi seara, după putinţă ia 
aceeaşi oară. Eu amintesc aci despre 
vacile acelea, cari stau în grajd peste 
întreg anal. In locurile acelea, unde 
vacile umblă în păşune, lucra natural 
că nu se poate mulge de trei ori, ci 
numai de două ori la zi. Să se ob
serve regula mulsului de trei ori ba
răm în timpul cât sunt băgate in 
grajd.

3. Mijloc pentru alungarea furnicilor de
la pomi.

Observând noi, că pe pomii noş
tri sunt furnici, facem apă de săpun 
(săpuneie) şi eu aceasta stropim lo
curile pe unde umblă furnicile, sau 
trupna pomului.

4. In contra şoarecilor de casă.

Luăm crumpene (baraboi, pere 
de pământ) şi le fierbem. Fiind a- 
cestea încă fierbinţi, băgăm în ele 
aprinjoare (chibrite) cu pucioasă (cam 
20 chihrite în o crumpănâ, cu capul 
în jos). Chibritele sâ se lase până
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ce se vor reci crumpenele, după ră
cire cbibr iţele se vor scoate afară, 
iar crumpenele se vor în văii In fă
ină sau zăbar bine zdrobit şi se vor 
pune în locurile unde ştim că umblă 
şoarecii.
5. Leac în cazul când vita nu rumegă.

Nerumegarea vitei nu e semn 
bun. Aceea e semnul că vita are val 
cu rânza

Observând noi că vita nu ru
megă, vom proba mai întâiu cu ur
mătoarele leacuri de casă:

Luăm o lingură de sare amară, 
pe care o topim in o jumătate de 
litră de apă. Aceasta o turnăm vitei 
pe gură pe gâtlej la vale. După ce 
am făcut aceasta, frecăm bine latu
rile vitei cu spirt de vinars (rachiu) 
cu camfor.

De cumva toate aceste mijloace 
vom vedea că nu ajută, să nu întâr
ziem a chema doctorul de vite!

6. Vindecarea viţelului cu zapor.

Viţelul zăpuros îl ungem mai în
tâiu cu olei de lemn în părţile cu 
zapor —  iar în cealaltă zi îl spălăm 
cu săpun verde (din farmacie).

Economul.

Mnlţămită publică.
— Urmare şi fine. —

7) Pe lista Nr. 7, (colectant V. Chir- 
vase ): Ion Chirvase 1 cor., Manóié Ma
nóié 40 f i i , Maria Iordadre, loan Stroie, 
Gheorge Todor cu câte 30 fii., G. Şerbă- 
nescu, Ion Vlăscianu, Ion Zâroescu cu 
câte 20 fii., Banciu Avistea cu 10 fii Su- 
ma totală 8 cor.

8) Pe lista Nr. 8, (colectant I. Cos- 
teiiTj: Mikk George cu 80 fii., George Mun
tean 40 fii. Suma totală 120 cor.

9) Pe lista Nr. 9 (colectant R. Focşe- 
neanu) »Societatea pentru Industria t e *  
tilăc cu 5 cor., G. Focşeneanu, losef Kap 
pel, Focşeneanu Raul, N. N. cu câ te l cor. 
M. Focşeneanu, X. X. cu câte 50 fii. Suma 
totală 10 cor.

10) Pe lista Nr. 10, (colectant N. Go
logan): Maria Gologan 80 fii,, Mârioara 
Roşculeţ 40 fii., Petru Ciobanu, Ana Mun
tean cu câte 20 fii. Suma totală 160 cor.

11) Pe lista Nr. 11, (colectant Ionel 
Iliescu): A. Vlaicu dir. 3 cor., Maria Iliescu, 
E nilia Iliescu, C. L. cu câte 1 cor. A. Pre- 
otescu-Roman 70 fii. Ioan Sandu stud. 50 
fii. I. Bucşa stud 40 fii., Sângeorgean şi 
Morgenştern, I. Oncu stud. cu câte 30 fii. 
German St. stud., G. Sgiimbea, loan Zacb. 
Lupu, Nic. Dinu Socaciu, P. Bohariu stud, 
cu câte 20 fii., Victor Iliescu cu 20 fi). 
Suma totală 9.60 cor.

12) Pe lista Nr. 12, (colectant V. Su- 
lică): George Sulică 20 fii., Maria Brătuc 
şi Elena Suiică cu câte 30 fii. Suma totală 
80 fileri.

Ira ia n  Butu, Nicolae Gologan,
controlor. preşedinte.

Ionel Iliescu, 
casier.

*

La concertul din 26 Iunie n. a. c. al 
» Reuniunei gr. cat. de cântări din Gherla € 
a luat parte lume multă din Gherla şi jur 
ba chiar şi din depărtări mari, contribu
ind astfel în mare măsură ia realizarea 
frumosului succes moral şi material.

Jn cele de jos vom lăsa să urmeze 
lista acelor p. sr. participanţi, cari au sol
vit peste taxa de Intrare ori şi-au răs 
cumpătat bil tul.

Au solvit peste taxă următorii par
ticipanţi : Magról. Sa d*l Dr. Teodor M i 
huii deputat du tal Dej 100 cos , d-nii: 
Ai* xandru Netmş jude reg. p 50 onr, 
AI x*niru Lemenyi protopopul Gherlei 27 
cor. Dr. Va*ioe H *monczai adv. 20 cor. 
Andrei Iod>ran iiörar 15 cor., Ioan Hossu 
proprietar 10 c r. Alesandru Bone canonic 
7 cur. loan G-orgiu canonic 7 cor. Dr. 
Petru Fábián canonic 7 cor. luliu Karşai 
prof. gimn. 3 cor. Dr. A. Kuitsar căpitan 
orăşenesc 3 cor. lacob Flórian comers. 2 
cor Gavril Moldovm 4 cor. loan şi V. 
Pop 3 cor. 60 b. Ioan Benedek 3 cor., 
Teodor Niman 1 cor. Te*-fii Moid van l  
cor. Alexandru Neue 1 cor.. Vasile Pur- 
dea secr. episcop. 80 bani, Alexandru Tâ- 
maş 1 cor., Pal Uk-ib 1 cos. Aurej Mure- 
şianu 50 «an , Ma<»a Perşa 2 cor. Teodor 
Mo? arm 1 cor. Aján I* nö jun. 1 cor. Pap 
Márton jun. 1 cor Uro-án z> Gábor 1 cor. 
To h lanos 1 cor. Gregonu Moldo van 2 cor. 
prof. Eugen Széles 1 cor. George Nagy 1

cor. Simion Pop controlor 1 cor. Matyola 
Todor 40 bani, X- Y. 1 cor. N. N. 1 cor. 
toţi din Gherla; Ioan Dan medic Mociu 10 
cor. Virginia Bozac Sâmbotelec 5 cor. d-na 
Stanciu preoteasă Batiz-vasvári (Sătmar) 
4 cor., d na Loch ian Gherla, 60 bani, Dr. 
A. Mircea adv, Şi mleu 1 cor. Dr. Andrei 
Macavei când. adv. Cluj 10 cor. Dr. CI. 
Barbut adv. Dej 9 cor. Dr. I. Cherecbeş 
adv. Dej 9 cor. GavriiI Cupşa, Nicula 1 c. 
Oct. Filipan c. adv. Dej 1 cor. Ioan Che- 
resteş Sântiona l  cor. Ioan Roman, Min- 
thiu 1 cor. Teofil Vlăduţu, Fizeş 2 cor. 
Iuliu Pop, Lujerd 2 cor. Aug. Mureşan 5 
cor. George Faragó notar p. Cluj 2 cor., 
Mihail Pop preot Băbuţ 1 cor. 20 bani, 
Mibail Roman, Mintbiu 2 cor.

Şi-au răscumpărat biletul următorii 
d n i: Alexandru Ancean jude reg. Gherla 
50 cor. George Pop de Băseşti 20 cor. 
Antoniu Mocsonyi de Foen 10 cor., Petru 
Mocsonyi de Foen 10 cor. Ioan F. Negruţ 
prof. Blaj 10 cor. Maiorul Vasiie Popa 
comandant de piaţă, Cluj 10 cor. Ioan 
Ivaşco canonic Gherla 3 cor. Dr Ştefan 
C. Pop deputat dietal Arad 10 cor, Lazar 
Iernea, Csorna köz 3 cor. Andrei Cosma 
director de baucă Şimleu 3 cor. Vasiie 
Lemenyi şi losif Lemeny», Bontin câte 3 
cor. şi loan Rotar, Mateiu 80 bani.

înainte de încheiere constatăm şi aci 
ia acest loc neadevărul întâmpină! ii »din 
Gherla« apărut în numărul 141 pin »Ga
zeta«, in care se susţine că d nii Alexán 
dru Ancean jude reg, Ioan Ivaşco canonic 
şi Vasiliu Pordea secr. ep. n’ar fi partici
pat. Din contră toţi 3 an participat, cei 
dintâi prin răscumpărarea biletului, iar 
cel din urmă a iuat parte şi de fap t!

Tuturor acestora precum şi celorlalţi 
participanţi în numele reuniunei noastre 
le exprimăm cele mai sincere mulţămite.

Gherla, in 15 Iulie n. 1909.

lla riu  Boroş, Iu liu  Popp, Dr. 1. CI. luga  
president cassar secretar.

Amintiri din Ardeal.
Să mor! de foame între pite ca ţiganul.

Mulţi vor crede că a muri de foame 
între pite este ceva imposibil şi totuşi se 
poate, anume ţiganul din poveste, care a 
murit de foame între pite se afla tocmai 
in sesonui de faţă când grâul din coş s’a 
isprăvit şi cel nou era încă pe câmp ne
secerat şi tocmai în această epocă nemi
loasa moarte Fa secerat de po lume.

Păţania ţiganului a fost pentru mulţi 
o bună învăţătură, că mulţi agr>cuîtori ca 
să nu păţască ca ţiganul şi-au făcut un 
fel de coşare de reservă

’Mi spunea tata că prin anul 1868-9 
grânele prin Ardeal au fost bătute de grin
dină iar cele rămase, din causa ploilor de
se nu 8’au făcut, aşa că bieţii agricultori 
nu şi-au putut scoate nici sămânţa arun
cată în pământ şi aşteptau nerăbdători, cu 
toate că destul răbdau de foame, culesul 
porumbului, dar şi acesta a fost cum nu
mai s’a putut de slab, aşa că acei ani au 
fost ani de foamete şi Ardelenii de sub 
munte, adică cei mărginaşi cu România 
au plecat cu carele prin vama Turnu-Ro- 
şu, nefiind pe atunci căi ferate, până prin 
judeţele Dolj şi Romanaţi de unde se îoa- 
poiau cu carâîe în ăroate cu porumb, fă
când câte trei şi patru săptămâni de că
răuşie.

Au adus un fel de porumb aib ia bob 
aşa c& mămăliga nu mai avea coloarea ei 
aurie, dar pentru aceasta să nu credeţi că 
rămânea nemâncatâ, nu avea timp b ata 
mămăligă să se iăfâiască pe cârpător ca în 
ziua da astăzi; abia era aruncată pe câr- 
pâtor şi dispărea ca prin minune de pe 
eâ*pâtor, pare câ er u tot scamatori în 
jurul ei.

România a salvat atunci pe Ardeleni 
de foame şi de atunci i-a rămas vestea că 
in România creşte porumbul fără de a mai 
fi prăsit ci bobul aruncat primă va in pă
mânt este lăsat acolo în ştirea lui Dum
nezeu până toamna când te duci numai la 
cules şi de atunci mulţi Ardel ni trec în 
România la munca câmpului, mulţi s’au 
stabilit aci pentru totd’auna, iar acei cari 
s’au înapoiat tot cum au venit, adi ă cu 
nimica, sunt luaţi în râs şi consideraţi de 
oameni slabi şi leneşi.

Aceştia însă au şi ei scuzele lor, ei 
susţin câ apa nu ar fi bună in R* mânia 
şi aceasta este pricina de nu au putut sta 
mai muit pe aci, ba un ţigan care venind 
în România să câşt g j parale s’a înapoiat 
după scurt timp flămând şi bolnav ca vai

Ţiganul le răspunde că toate sunt bu
ne în România, banul se câştigă foarte 
uşor, dar el nu s’a putut împăca cu apa, 
care nu’i de băut că este rea şi caldă.

La aceste vorbe li replică unui :
»Dar bine m o! boierii haia mari eum 

trăiesc ei p’acolo, ei nu beau apă?
»Hapoi boierii au meşteşug, că mă

nâncă întâi de se satură apoi o beau şi 
aşa mai târbăcită«.

Prin anul 1880 eram cât p’aci să pă
ţim ca ţiganul, grânele promiteau foarte 
mult, erau de o frumuseţă uimitoare, uu 
mai puţin promiteau porumburile şi pe 
feţele tuturor agricultorilor vedeai un fel 
de bucurie.

In acei an un negustor de cereale 
se abate prin comuna noastră şi ce  face 
ce drege că încântă pe tata de îi vinde 
aproape tot grâul şi porumbul ce îl avea 
reservă în coşare, păstrându-şi numai a- 
tâta cât a crezut că este de trebuinţă pă- 
nă la noua recoltă.

Socoteala făcută de tata nu a eşit 
tocmai bine că s’a isprăvit grâul reservat 
înainte de a aduce pe cel din câmp şi aşa am 
ajuns şi noi in tagma ţiganului, cât p’aci 
să murim de foame între pite, şi nu eram 
puţini ia număr, numai 9 copii şi trei ser
vitori, cu tata şi cu mama eram numai 14 
ia masă şi a mânca pane de cumpărat nu
mai acela ştie cât e de scumpă şi câtă se 
consumă, care o plăteşte. Economie nu pu
teai lace, să cumperi grâu din sat nu a- 
veai de la cine, la Sibiiu să cumpere din 
târg nu-i convenea tatii, că era cunoscut 
de întreaga împrejurime ca bun agricultor 
şi era ruşine pentru dânsul să cumpere 
grâu; să trimită pe vr’un străin era şi mai 
rău că se afla mai uşor că popa duce lip
să de grâu, tata fiiind preot.

A  adus în câte-va rânduri pâine de 
la brutarii din Sibiiu, căruţa plină de s’au 
mirat şi brutarii, întrebându 1 nu cumva 
şi-a deschis tata vre-o prăvălie de îi tre- 
bueşte atât» pâine.

Tata ca preot a ştiut să se apere zi
când că e pentru pomeni.

A o duce aşa încă vreo 10 zile pănă la 
secere nu’i convenea tatii că era costisitor 
şi în o dimineaţă cam pe la 15 Iulie îşi 
pregăteşte îmblăciii curăţând şura şi ne 
trimite pe patru inşi, doi fraţi şi două su
rori să secerăm o holdă ce o aveam în 
faţa soarelui şi unde grâul era binişor 
copt.

Am plecat cu noaptea in cap Ia se
cere şi cu toate că nu eram nici unul di
baci în secerat totuşi pănă ia prânz am 
fost acasă cu 12 clăi de grâu, pe cari le- 
am descărcat de-a dreptul in şură şi pe 
repezeală tata cu un servitor cu îmbiăcii 
a făcut rost de doi saci cu grâu, i-am dus 
la moară şi pe la 9 oare seara am avut 
pâine caldă.

Pe când scotea mama pâinea din cup
tor, vine un ţăran la tata şi cu pălăria în 
mână începe a vorbi cam următoarele :

Părinte! nu m-am aşteptat nici o- 
dată fa aşa o cinste din partea Sfinţiei 
T a le ! Eu în viaţa mea nu am avut lu
crător strein, mi am făcut năcazul 8 ngur 
cum am putut, dar să trimită Sfinţia Ta copiii 
să-mi secere locul nu am crezut nici odată.

Greşisem locul, câ în loc de a secera 
holda noastră am secerat holda vecinului, 
un om sărac dar de treabă.

Tata i-a cedat în schimb holda noas
tră de şi era ceva mai mare, dar de atun
ci pănă nu a văzut grâul cel nou adus tn 
şură nu a mai vândut pe cel vechiu.

23 Iunie 1909.
De sub Surul.

Stejarul tă lh a riu ...
Un Ţigan mergea într’o zi de toamnă 

pe drum cu purdelul său. Apucându-i sara, 
ei se opriră lângă o vale să mâie peste 
noapte, căci satul era departe, afară de 
aceea ei aveau să treacă printr’o pădure 
mare şi se temeau să nu-i mânce vr’o di
hanie de lup. Se puseră deci şi adunară 
nişte gâteje de salcă (răchită) şi ştejar de 

| lângă vale şi făcură toc — căci era cam 
rece. — Focul din pricină că nu cu mult 
înainte de acea plouase, nu se aprinse de-a 
una. Ţiganii se puseră cu picioarele la foc 
şi delà o vreme îi apucă somnul..

După un timp gătejele de ştejar, cari 
erau uscate, luară foc, pe când cele de 
salcă cari erau mai la o margine, nu luară 
pară, ci ardeau numai în năduşit. Focul arse 
izmenele Ţiganului pe din jos mai bine de 
o palmă şi ii parii şi picioarele.

Ţiganul simţind că e fript, sări oblu 
a j in tălp>, se scârpmă în cap şi dopâ-ce scuipi 

una ţigănească, zise cu glas milos :
Săracă salcă dragă 

Când mă culc şi ea se culcă ;
Da stejariu tălhariu...

Când mă culc eu, el se scoală,
Şi mă lasă ’n pielea goală.

>TârgovanuU.

MULTE Şl  DE TOATE.

Profes*uitt de fem ei.

In oraşul american Trenton există o 
mare turnătorie de fier, Fisher, a cărei 
proprietar este o femee. Dar acea
stă femee nu are numai supraveghe
rea atelierelor ei vaste, ci lucrează ea 
însăşi alăturea cu ceilalţi mecanici. 
»Căci, zicea ea, eu voi putea impune oa
menilor mei numai atunci, când voi price
pe şi le voi stăpâni toate, după cum le 
făcea odinioară bărbatul meu«. Intr’adevăr 
ea cunoaşte toate amănuntele meseriei pe 
care o exercită şi stă zilnic câte-va oare 
în atelier unde supraveghiază fierarii, le 
dă instrucţif, etc.

Seara, cercetează în toalete elegante 
teatrul, se plimbă în trăsuri luxoase sau 
în automobile.

Un alt specimen curios de femee 
este şi d-na Mary B Gren. Ea a urmat pe 
soţul ei, alegându-şi o profesie pentru care 
erau pănă acum destinaţi numai bărba
ţii. E singura femee, care conduce un va
por pe valurile lui Missisipi şi Ohio. Pe 
timpul când trăia soţul ei, îl însoţea pe 
acesta regulat în excursiile sale şi ast fel 
a prins gustul meseriei de marinar. A stu
diat secretele artei nautice, iar după 2 ani 
a trecut cu rezultat strălucit examenul de 
studii maritime. Azi îndeplineşte în mod 
admirabil atribuţiile de căpitan do vapor, 
înainte cu 3 ani vaporul era să naufragi
eze ; ea a dat însă atâta dovadă de tact 
şi sânge rece. încât după sforţări uriaşe 
echipagiul constătător din câte-va sute de 
călători a fost salvat.*

C ân ii in  a rm at*.

In armata italiană au şi cânii un rol 
destul de important. Aceste animale inte
ligente duc diferitele ştiri ia posturi şi se 
pricep de minune să ocolească pe duşman. 
La paza diferitelor depozite de arme şi 
muniţiuni de asemenea soldaţii se folosesc 
şi de câni, cari prin lătratul lor dau de 
ştire de câte ori se apropie duşmanul. La 
porturile din Bologna sunt totdeauna şi 
mai mulţi câni, cari fac paza. Sentii 
nelele pot durmi in cea maimare si
guranţă că nu se va apropia picior 
de străin de aceste porturi. La o patrulă 
de opt oameni totdeauna sunt şi câni. Câ
nii sunt foarte bine dresaţi şi, în tocmai 
ca funcţionarii, au oarele lor de serviciu. 
Pentru oarele suplimentare primesc re
compense mai multe bucăţi de zahăr. Câ
nii aceştia sunt toarte buni camarazi. Ma
iorul Gindi a observat cu ocazia unei in
specţii, cum un câne, simţindu-i că se a- 
propie, începu să latre la capul sentinelei 
adormite, pănă când acesta s’a deşteptat. 

*
L im b a  m a im u ţe lo r.

Profesorul american Garner face stu
dii îo pădurea Nkami din Congo referi
tor la limba maimuţelor. »Progrese prea 
mari —- zice el —  nu pot face deocam
dată, deoarece fiecare fel de maimuţe îşi 
are limba sa«. El cunoaşte pănă acum cu 
totul numai 90 de cuvinte, dar numai 9 
de fiecare soiu. Mai mult a putut învăţa 
dela maimuţele tinere. Maimuţa „Nictitan< 
când doreşte ceva zice »k ii«, iar Ludion 
zice »kiftk«, Nictitan zice »urh«, iar Ludi
on »kri“ în ioc de »unde«. Nictitan zice 
»şun« şi Ludiou »ek i« în loc de »ce« Trei 
soiuri de maimuţe folosesc pentru cuvân
tul mamă espresiunea »A-u-u«. Garner se 
înţelege cu maimuţele prin mijlocirea unui 
Negru, care vorbeşte întocmai ca ele.

*
Un n ou  m otiv  de divorţ.

înaintea unui tribunal din Silezia de 
sus s’a desbătut săptămânile trecute un 
curios proces de divorţ: Bărbatul, primar 
al unui orăşel s’a hotărât adecă să se des
partă de soţia sa, aducân > ca motiv c â  ea 
e prea slabă, sau irai bine zis fiind â a 
slăbit prea muit. Ce se întâmpla*- ? Soţia 
primarului ca tată era de o constituţie ro
bustă şi sănătoasă şi tot aşa a fost şi cât
va timp după ce s’a măritat. Moda anului 
j909 pretinde însă ca o femee să fld cât 
se poate mai sveilă şi mai subţirică şi so
ţia primarului, ca să nu râmanâ mai pe 
jos decât celelalte dame din oraş a înce
put să facă o cură de slăbire. Rezultatul 
a fost că după 3 luni ie zile femeia a slă
bit cu 25 de fanţi. Ea cătăna în fiecare- 
dmiineaţâ câte 3 oare, după aceea juca ten- 
nis 2 oare, făcea preumblări lungi şi mân
ca cât se putea mai puţin. Urmarea a fost 
câ doamna şi-a perdut roşeaţa sănâ-

de el. Toţi prietinii lui din sat s’au strâns 
în jurul lui inţrebându’i pentru ce nu 
mai stat în Epuiâuia sâ aducă ceva parale . 
câ în România e harul lui Dumnezeu, pa- j 
raieie se câştigă cu mult mai uşor ca în 
Ardeal. !
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toasă din faţă şi a devenit foarte pa
lidă. Formele pline şi frumoase au dispărut 
eu totul şi tinăra femeie, care Înainte cu 
câte-va luni avea o înălţime de 170 metrii 
şi cântărea 106 funţi, părea că a dat mâ
na cu moartea. îşi ajunsese însă scopul, 
căci toate pretineie ei o învidiau pentru 
talia ei sveltă. Primarul însă, căruia li plac 
oamenii sănătoşi şi rumeni la faţă, a fost 
foarte deprimat de urmările nu prea îm
bucurătoare ale modei. El a spus înaintea 
judecătoriei că soţia lui l’a »înşelat« pen
tru că el când s’a căsătorit şi-a luat o fe
meie sănătoasă, ca o floare; altceva ar 
fi -r- a zis el —  dacă ea ar fi slăbit în 
urma unei boaie, dar deoare-ce s’a luat 
după modă, el nu vrea să mai trăiască 
cu e a !

Judecătorii au aflat pe femee vino
vată şi au rostit sentinţa de despărţire!

d om n ii abonaţi, cazî pe 
ziua 9e 1 $ u f i e  v. nu  ş$-au ze» 
in o it încă abonamentul\ sun i zu* 
yaţi să gfzâSeascâ cu zeînoizea {u i, 
căci 9e azi încolo foaia se va ex* 
pe9a num ai celoz ce şi-au zenoii 
abonamentul

Administraţiuneci
„ Gazetei Transilvaniei".

L u c ru r i  Iutei

Dacă într’o minută numeri până Ja 
o sută şi dacă continui astfel cu număra
tul zece oare în conţinu în flecare zi, pen
tru ca să numeri pănă la un milion îţi 
trebue 17 zile. — Deja înainte cu multe 
mii de ani existau păpuşi. Astfel de pă
puşi s’au aflat în timpul din urmă în mor
minte de copii din Egipet. — Pe inzula 
engleză Mau există mâţe iără coadă. — 
Un turban, cum poartă Turcii pe cap, e 
făcut din 15 metrii de pânză. —  Din un 
trunchiu de pom, lung de 1 metru şi cam 
de 20 cm. îo diametru se estrage lemn 
pentru 12500 chibrite. O tablă de oţel 
de aceiaşi mărime dă 70.000 peniţe 
de scris. — Dacă marea ar seca odată cu 
totul, ar trebui cei puţin 35.000 ani pănă 
când toate râurile din lume ar umplea-o 
din nou. —  Gazul necesar pentru balonul 
lui Zeppelia costă cam 4000 de mărci. —  
Pe capul unui om sănătos cresc cam 50 000 
fire de păr, pe al unei femei cam 100.000. 
— Când oraşul Paris în anul 1870 era a- 
sediat de Germani, un morcov costa 12 
franci, un ou 4 franci, iar o căpăţină de 
salată 32 franci.

Caii Ţ igan u lu i.

Avea dada avea,
Avea dracul să-l ik !
Avea doi cai,
Piţigai,
Cu picioarele de scai.
Aibă de his,
Alba de cea,
Tot alba trăgea !

*

Ţiganul la  spovedanie.

Şedea dada ’n fundul cortului,
Alb ca peana corbului;
Cu,... mâna scria,
Cu.... gura cetia,
Şi ia Ţigani poruncia :
— Spovedite-i măi Ţigane!
— Spovedi-rao’i dragă doamne.
— Patru posî uri într’un an!
—  Patru pipe de duhan.
— Două zile ’n săptămână !
— Două pite albe’n mână.
— Lăpădate-i de Satană?
— Mămăligă cu tocană !
— impreunate-i cu Hristos?
—■ Mămăligă lapte gros.

Krix-Krax.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isoe.

IQ Uli d6 Cazuri a făcut minune d-1 
Albert Müller (Budapesta, V/28 Vadâsz 
utcza 34) cu invenţia s a : crucea dupiă 
electr o-magnetică nr. 86,967 R. B. Astăzi 
ne aflăm de nou în poziţia de a publica 
două scrisori de recunoştinţă, pe cari le-a 
primit inventatorul acestei cruci. Acestea 
sunt: Stimate d-le Müller! Rezultatul, la 
care se ajunge cu aparatul d-voastră e 
minunat. Prin folosirea acestuia m’am vin
decat pe deplin de durerea reumatică, de 
care sufeream. Primeşte deci sincera mea 
mulţămită. Cu distinsă stimă F. Linden- 
schit (Ndmet-Palanka) la 11 Februarie. —  
Prea stimate d-le Müller! Te rog a-mi tri
mite încă un aparat de al d-voastră, care 
mi-a ajutat contra durerii de inimă şi de 
care am lipsă pentru o amică a mea. Cu 
stimă Vilma Vavrik (Agram, la 31/1).

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea a3elor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun4̂ atrofiat-» şi 3ari îo 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
eapăt. Trebue sft fie cine-va care să dea fcine- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere neoszurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dă medio specialist, coaştiinţios, care 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a fejut* şi morburilor ce 
deja eventual există, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă d 
pentru acest scoo e institutul renumit în 
toată ţara al D-rului PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., Râ- 
koczi-ufc 10), unde pe lâ gă disoreţia uea 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti 
ale bolnavului se curăţă, nervii i-se în 
tăresc, tot organismul i-se eliberâzâ de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor ^lnioe 
dr. PALOCZ vindecă deja de ani de 4>le 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazurile cele mai 
neglese, raneJe sifilitice, boa lele de feve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
d* confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de ~ ipăimă, slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii», boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor sexuale femeeştt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In eeea-oa priveşte cura/ 
depărtarea nu este p ie iem, căci d«o& 
oine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea ven; 
în persoană, atunci ou plăcere i-se va df* 
răspuns amănunţit foarte discret prin sori 
soare (în epistolă e de ajam a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se aid, ori la dorinţă se retrimi? 
fie-căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore a m. pănă la 5 6r« 
p. m., (Dumineca pănă la 12 bre a. m.)

Adresa: Dr. PALO C Z, medic de spital, 
specialist, Budapesta, V il., Râk6ozi-iit 10.

„E C O N O M U L“,
nstitnt de credit şi econoiii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada V esel&nyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla., Ludosul de Mureş, 

Panii ceu, expozitură, în Aiud.

în tem eiat la  an u l 1880.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere 
„ Depuneri spre fruc

tificare circa .

15.000

1 500.000

Bi. ST1BZE 1. CTOBCU.
FIII Kochgasse Nr. 29 — Yiena 

C o n s u l t a ţ j u n i
on  c e le b rită ţile  m ed ica le , cu  s p ec ia liş tii de h  

fa c u d a te a  de m ed ic in ă  ain  Hiena.

Telefon nr. 17065-

Cursul la bursa din visa*.
Din 2t Iunie n. 1909.

Renta ung. de aur 4,;/0- . . . .  113 50
Renta de oordue ung, 4°/0 . . .  93 —
Impr. că; . Ier. ung. in aur 3l/,% . 82 60 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% . 92 90 
Bonuri rurale croate-siavone . , 94 —
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 119 50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segnedin . 142 50 
Renta de hârtie austr, 4i/1); , . . 96 05
Renta de argint austr. 43/, „ . . . 95 53
Renta de aur austr, 4% . . . . l i  7 50
Renta de cordne austr. 4°/0 . , , 95 95
Bonuri rurale ungare 3V2% . . . 85.70
Los.iri din 1860 . . . . .  161.50
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1770.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 752 —- 
Acţiî de-ale Băncei austro-uug. . 639 —■
Napoleondori............................  . i9.05
Mărci imperiale germane , , . i 17.22'Vi 
London vista . . . . . . .  239 7272
Paris vista. . . . . . . . .  95.2272
N-io italiene.................................  94.95

C u r s u l  p i e ţ e i  B r s o v ş
Din 22 Iulie n. 1909

Bancnote rom. Oump. 18.96 V£nd. 9.04
Argint român „ 18 80 s 19!—
Lire turcesc! „ 2140 n 21.50
Scris. fono.Albiue 6% 100.  iUL—
Ruble Rusesci  ̂ 2 51 2*f 3
ISapoleondori. n iy __ * 19. 2
Galbeni 11.20 ^ 1140
Mărci g e r , * ne , 11.17 I 117.50

Primeşte depuneri spre fructifi
care dela privaţi cu 4 1/2%  eu 5%» 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu conţiiţiuni' escepţional favorabile.

Es omtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dâ împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8%  5 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu

7%-
Acoardă împrumuturi de Cont- 

curent eu acoperire de hărţ i de va
loare notate la bursă cu 6%  şi 7% ;

„Economul“ ajută, ca să ss în
fiinţeze în comune bine! săteşti; de 
acelea s’au fă ut la Grilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„ E menőmül“ mijloceşte cele mai 
fftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Viceprt şedinţe :

D r. Isidor Marcu. loan Nestor de Desmir.

Dir. executiv :

Dr. Amos Ftâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăiann, Ladislau Papp, Ştefan H a  
vaşi, Dr. Romului Marcu. Iutvu Br 
Hodoş, Hr. Oorio'an Pop. Juriscon 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

• O

Pe arândat.
Dela 1 August n. a. e. 

se dă în arândă pentru mai 
mulţi ani o proprietate co
masată pe teritorul comunei 
Braşov şi Gliimbav cu supra- 
edificatele economice în mi
nim de 100 j ugere catastrale.

A  se adresa proprietarului IOSÎf 
Comanesca, paroch în Codiea (Fe- 
ketehalom). («68,1—8.)

■ îs!

» R o m a n a «

titlul broşurei, care a apărut iu 
edffeii.a tipografiei A. Mureşianu, ou 
descrierea şi aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de oolouă iu 5 
figuri. Descrisă şi esplicală împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o îmroducere („in ioc 
do prefaţă“ ,) de Tunarul Un Bumbrâu. 
Popa. — Tipografia Aurel Maresoaau, 
Braşov 1903.

Broşura este în cnart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul. unei cole de note (musica „Roma
nei“ ou esplieărl) şi costa numai 2 
oor. 50 bani (plus 6 bani eorto-pos- 
tal) pentru România 3 iei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

0 0 0 0 S S § l i l i l S l S 1 0 0 0
Atenţiane!

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr. 23.
(9- 20) Atenţiune!
o— — o— — — o
Nr. 895/909.

not.

F m i O A Ţ l F l K
Comuna COLUN (cott. Făgăraş) dă 

în întreprindere facerea de nan a co
răbii peste rîdl Olt în lioitaţiune ini
mi en dă în cancelaria comunală din 
Golan, în 1 August s t  n. 1909, la 2 
oare p. m., eu preţul strigării de 
1200—  coroane.

Doritorii de a li ita au a depune 
radiu 10°/0 sau hi hârtii
do valoare, cari să pot trimite pri
măriei păoă la terminal fixat.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea la cancelaria comunală din 
Coluti, preciiui şi la oficiul notarial 
din Scoreiu îa oarele oficioase.

G o l u n ,  ia 18 Iulie 1909. 

(662,1—1.) Primăria comunală.

0 # 9 C l f i @ D l I i 9 @ § i 0 8 * 0

A V I Z !
Sunt de vândut eventual 

de închiriat în opidul Năs§ud 
2 case cu grădină. Lămuriri 
în detail la Administraţiunea 
„Gazetei“. <659.1—1.
0 »® ® H !@ iM a S S 0 «9 0

ZDe v â n z a r e
Moara de vapor cu 3 petri
în stare bună în GSryeny-Kakucs cer
cul Reghinului * Săsesc se vinde 
din mână slobodă pe veci cu 
8000 coroane.

Doritorii de a o cumpăra pot 
lua infjrmaţiuni dela proprietarul 
StlCiu Ioniţă, Gdrgeny-Kakucs, u. p. 
Alsd-BOlkeuy, (comit. Maros-Torda.)

(657,1-1.)

Oferează cu preţuri de fabrioâ, directe 
la persoane private, eu rambursa :
Panzării patent, Cia^ş^furi, Ciiifon, 
Oamaste de mătase, Panzării de
ftuitburg şi alte articole ce cad în 
branşa ţesâtonei.

Slostre şi preţ curent franco.
300  ră zb o a ie  «»»eli»mlee.

(649,2 - 1B.)

4t i N f J N C Î U R I
d a s a r ţ i is l  ş i mû.'

B u n t  @ o®  s«ab«»cţ)*ifta$
n a s u l p u *  

: o f t a i  anM Rciiu m a i R í d t  
s s  o â a f â  s e  #3a<»€5

&SX c â t  süaöS iesr-^a 
f s  fa c e  m a i d e  m u l te -o r l .

A d m in is tr. «Gazetei î r a r s u
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Institut indigen. ©OO Banea de asigurare g

„TRANSILVANIA“ ^3
din S i b

î n t e m e i a t ă  l a  a
É llâr 

a l  18 B
x

1
a
X
2
X

g
Xs s

Oferte şi nformaţiunî se pot primi dela : D ir e c ţ iu n e a  în S ib iiu , X 
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I., curtea I ,  şi orm a g e n tu r i le  p r in c ip a le  X  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Orsdea-mare, precum ş? de a subagenţii ^

► din t ó t é  comunele mai mari. ţ ţ
Ixxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

In Sibiiu, strada Oisnădiei . idificiile proprii),
asig 'rează în cele mai a vai giot- condiţii:

■ *- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -»■
edificii fie ori-ce fel, mobile, mărfuri, riie, notretori şi alte producte economice ete.

a su p ra  v ie ţii om u lu i
în toate combinaţiile, < apitale pentru casai morţii şi cu termin 
fixt asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă * te. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra inceniiulni: X  Capital asigurat asupra vieţii:

95,816.419 cor. \jl 9,889.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it:

pentru iespPg. ie incendii 4,484.278-83 c . pi. capitale asii. pe Tieaţă 4,028.113-12 c.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vânătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  Iu D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimindţa şi de seră, Ia sfânta Liturgic, la taina mârturisirei. precum şi 1a. alte 

multe rugăciuni folosildre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acdsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu t Dam nAulea* s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsâ şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P re şu l  l o r  e s t e :
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi lo
ch îetore 2 65

„ „ „ m catifea şi po-
dobă mai rnare 3.10

C . b.
Legătură trainică ndgră şi au

rită cu său fără chip sfânt — 0 
Imit. de fildeş în alb seu negru 1.61

n „ „ cu încheietdre 1.80
„ „ n ou cadriu argintat

şi închicjdtdre 2.10
Vîndăorii de cărţi primesc un rabat 

•mai considerabil.
T o t asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă

ciuneu întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistoruiui 
episcopeso ortodox-orientai din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  cărţi - .
In pânză n ă g ră ............................  cor. 1 .—
„ „ n ceva mai luxdsă . . . . . cor. 1.20
„ „ * format ceva mai mare . cor. 1.40

Tóté acestea se pot procura prin Tipografia .şi Librăria A. Mu
reşianu, Braşov, unde au sé se adreseze şi v c i i d e t o r i i .
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Cruce séu stea âupla electro - magnetica
P a t ® a t  iSTr. ©© ©©TV

1̂1 e crucea lu Volta.Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţ une e a 

acest aparat vindecă boa-

t  mijtoi, s e c re tpe lângă garanţie.
»*: (Xr rs înrăiri?,

Vi»cb* d e H T5Î

Aparatul acesta vindeci şi feioseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedeoarea oiroulaţiunei iângelui, anemie, ameţeli, tiuituri ie ureche, bătaie de ini
mă, 8gârciuri de inimi, asini, auiul greu. igâroiuri de atomao. lipsa poftei de mâncare re- 
oealâ la mâni şl la pioióre, reumă, podagrâ. isohias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia 
circulaţia neregulaţi a Sângelui şi multor altor bólé, cari la traetarr normală a mc di ou 
luî se vindecă prin electricitate In cancelaria mea se află arestate încânte din tóté pdr- 
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţâmire tnvenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 46 dile nu se va vindeca, i-se retrimite baci). Onde ori
ce încercare s'a constatat z&darnică. rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sóst 
co funde cu aparatul „ Voltou, de âre-c „Oiasul VoUau atât în Germania cât ş-. în Austro- 
Ungaria a fost. oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftisătatea crucei mele eiectro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul apăratului mare e 8  cor. Preţui caratu lu i mic e 6  cor
folosibil la morburi, cari nu. sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.
Expediţie din centru şi locul (ie rândare pentru ţbra şl streinâtnte eto.'

V 28, Strat*» V A D Á S Z  34,  
colţul strada Kálmán.MÜLLER ALBERT, Budapesta,

•O.

GHETE
original americane pentru Dame, Domni şi Copii.

C lam e de lucru. G h ete  cu şinoare.
C lam e  Halina. G h ete  cu nasturi. 
C lam e  de vanat. ...
C ism e  de câlărit. * * * * * *  0,1 z"« 
G am asse .
G a lo e l.

P a p u c i alDl de atlas. 
Papuc i aibi 
P a p u c i de dans. 
P a p u e i de gimnastica 
P a p u e l călduroşi 
P a p u c i de postav.

G h e t e  de voUJiu. 
P an to fi de casă

BC* pentru Dame, Domni şl Copii*
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte. —  Mare asortiment.

ALFRED IPSEN Kronstadt. Pl̂ ' 1 ' * " *
Strada Vămii nr.*36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).Antreprise de pompe funebre

E . T u t s e k .
Braşov, Strada Porţii Hr. 3. 

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe4ământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou de sicriurî de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sferturilor de lemn9 de 
metal şi imitaţiuni de metal şi de lemn de stejaru*

Depou de CliniUIÎ pentru monumente şi planticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénet, 
pentru copiif precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt fii ieftin, i a u  
asupra-mi şi transporturi de morţi m streinătate*

L a  caşuri de morte a se adresa la
0, , E. T u  t s e  k.

3 ^

M

Mureşianu
U r a s e * ,  T e r p r i t i  I n u l u i  S ir . 8 0 .

Acest stabiliment este provocat cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
telul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus in posiţmne de a pute esecuta o r i - C 8  
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

g REGISTRE şi IMPRIMATE
3  pentru tote speciile de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
tv  Air» a .? r«>T s i  COLO BL

J± 1 > « - i i  n ţ A ,

h’, * ; 'OT21CE, UILE’r i  1‘ i f  VISITA
--- ' t ' . ' A  T F

FR O G R A M E ~ E L E G A H T E . 

BILETE DE M i i  ŞI DE ÎM i
DO PÁ DOSI N"! A  « î  ÎN COLORI.

«
*
w
tm&
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3

3 X X j- A - X - T ’T " 0 ‘ ^ 5 Î .

<hiupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

m  iotă m ăvintea-

T A A Í F I  t f ă k u U & A L S ,
IN M IS T H líL E . Ü H O T E L U R I 

ti B EST lU R A N T E .

’ CouiaiKteie eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, îneta 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
ComaudeJe di» afară rugăm -a le adresa latipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

PRETUBI-EUBENŢB îl DIVERSE 
BliiSTS m  <4aOBSâOTABI.

se primesc îa biuroul

Tipografic« A . Mureşianu, Braşov.


